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  GABRIELA 
STASZKIEWICZ
Burmistrz Cieszyna

OD BURMISTRZA

Weekend pełen dobra

Drogie Mieszkanki i Mieszkańcy Cieszyna! 
Za nami weekend pełen dobrej ener-

gii, wspólnego zaangażowania i  ludzkiej 
życzliwości. 34. Finał Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy, który odbył się 
25 stycznia, po raz kolejny pokazał, jak 
wielką siłę ma nasze wspólne działanie. 
Dziękuję wolontariuszom, darczyńcom, 
oraz wszystkim uczestnikom za aktywny 
udział, energię, życzliwość i otwarte ser-
ca. To dzięki Wam – pomaganie ma realny 
wymiar i prawdziwą moc.

W tym roku graliśmy pod hasłem „Zdro-
we brzuszki naszych dzieci”, wspierając 
diagnostykę i leczenie chorób przewodu 
pokarmowego u najmłodszych pacjentów. 
WOŚP rozbrzmiewał nie tylko w Polsce i za 
granicą, w małych miejscowościach i wiel-
kich miastach, ale również na różnych kon-
tynentach i w najodleglejszych zakątkach 
świata, nawet na obu biegunach! Jednym 
słowem – wszędzie tam, gdzie byli ludzie 
gotowi nieść pomoc i dzielić się dobrem.

Co działo się w Cieszynie? Za nami wy-
jątkowe wydarzenie, które od samego 
rana zgromadziło mieszkańców w cen-
trum miasta. Rynek tętnił życiem dzięki 
dyskotece dla dzieci z animatorami, strefie 
gastronomicznej oraz licznym atrakcjom 

edukacyjnym i rozrywkowym. Dużym 
zainteresowaniem cieszyły się prezenta-
cje sprzętu Wojsk Obrony Terytorialnej, 
Miasteczko Harcerskie z grą miejską oraz 
Miasteczko Pierwszej Pomocy.

Nie zabrakło także kreatywnych zajęć 
w Majsterkowie CASTORAMA, fotobudki 
oraz odważnych, którzy wzięli udział w mor-
sowaniu. Sportowych emocji dostarczyły 
wejścia na ślizgawkę z muzyką w Hali Wi-
dowiskowo-Sportowej im. Cieszyńskich 
Olimpijczyków. Scena muzyczna rozbrzmie-
wała przez cały dzień – od lokalnych ze-
społów po wieczorne taneczne sety DJ’ów. 
Kulminacyjnym momentem wydarzenia 
było wspólne „Światełko do nieba”, które 
stworzyło wyjątkową atmosferę.

Dziś już wiemy, że podczas ostatniej 
niedzieli Cieszyński Sztab Finału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy zebrał 129 
844,77 zł (koniec tego wyjątkowego dnia 
nie oznacza jednak, że WOŚP przesta-
je grać, bo wciąż trwają aukcje Allegro), 
a ogólnopolski finał WOŚP przeszedł do 
historii z deklarowaną kwotą w wysokości 
183 mln zł na gastroenterologię dziecięcą!

Jak zwykle i w tym roku długo zastana-
wiałam się nad tym, jak jeszcze wesprzeć 
diagnostykę i leczenie chorób przewodu 
pokarmowego u najmłodszych pacjentów. 
Co mogę wystawić na licytację, by połączyć 
przyjemne z pożytecznym? I pojawiło się 
kilka pomysłów. Korzystając więc z okazji, 
zapraszam do licytacji wyjątkowych aukcji.

Jedną z nich jest płyta winylowa Michała 
Urbaniaka – światowej klasy muzyka i iko-
ny polskiego jazzu. Wspomnę, że artysta 
wystąpił 10 listopada 2018 roku w Teatrze 
im. Adama Mickiewicza w Cieszynie. To jed-
nak nie wszystko! Płyta została osobiście 
przekazana mi przez Michała Urbaniaka 
i zawiera dedykację. To unikat, którego 

nie kupicie w żadnym sklepie! Dziś, z per-
spektywy czasu, jest to niezwykle cenna 
pamiątka.

Przedmiotem kolejnej aukcji jest wyciecz-
ka rowerowa oraz wspólny obiad z Burmi-
strzem Miasta Cieszyna. To niepowtarzal-
na okazja, aby w aktywny i symboliczny 
sposób dołożyć swoją cegiełkę do WOŚP, 
a jednocześnie spędzić czas na świeżym 
powietrzu, poznać miasto z rowerowej 
perspektywy i porozmawiać w swobodnej, 
przyjaznej atmosferze przy obiedzie – nie 
tylko o samorządzie, ale i o sprawach, któ-
re są dla Państwa ważne.

Trzecia z aukcji dotyczy niepowtarzalnej 
okazji, by zajrzeć „od kuchni” w codzienną 
pracę Burmistrza. Zwycięzca aukcji spędzi 
ze mną kilka godzin w Urzędzie Miejskim. 
Weźmie udział w spotkaniach i rozmowach, 
pozna kulisy podejmowania decyzji samo-
rządowych i będzie miał możliwość zadania 
pytań i rozmowy o sprawach ważnych dla 
mieszkańców, a na zakończenie… zapra-
szam na wspólną kawę i pyszne ciastko.

Wszystkie aukcje trwają do 3 lutego. 
Cały dochód z licytacji przekazany zosta-
nie na WOŚP (linki do aukcji znajdują się 
na stronie cieszyn.pl oraz na FB Gabriela 
Staszkiewicz). Zachęcam do licytowania.

To jeszcze nie wszystko, jak co roku 
również I Zastępca Burmistrza Miasta – 
Krzysztof Kasztura zaprasza do wspólnego 
morsowania. To propozycja dla tych, któ-
rzy lubią wyzwania, ale przede wszystkim 
chcą zrobić coś dobrego (linki do aukcji 
znajdują się na stronie cieszyn.pl oraz na 
FB Krzysztof Kasztura). 

Kochani warto działać, bo świat potrze-
buje dobra. Pomagając innym, wypełniamy 
nasze serca radością, spełnieniem i szczę-
ściem. To bezcenna wartość i niesamowite 
uczucie, doskonale nam wszystkim znane. 

SPOTKANIE INFORMACYJNE DOTYCZĄCE ROZBUDOWY UKŁADU 
KOMUNIKACYJNEGO NA OSIEDLU ZOR

Burmistrz Miasta Cieszyna zaprasza 
mieszkańców osiedla ZOR oraz wszyst-
kich zainteresowanych na spotkanie 
informacyjne dotyczące planowanej 
rozbudowy układu komunikacyjnego 
na osiedlu ZOR w Cieszynie.

Spotkanie stanowi element konsulta-
cji społecznych prowadzonych w związ-
ku z przygotowywaniem dokumentacji 
projektowej dla powyższego zadania 

obejmującego m.in. ulice: Strzelców 
Podhalańskich, ks. Trzanowskiego, Mic-
kiewicza, bp. Śniegonia, ks. Tomanka, 
Wąską oraz Tysiąclecia.

Celem spotkania jest zaprezento-
wanie głównych założeń planowanego 
opracowania oraz zebranie opinii i uwag 
mieszkańców, które – w miarę możliwo-
ści – będą mogły zostać uwzględnione 
w dalszych pracach projektowych.

Termin: 9 lutego 2026 r.
Godzina: 17:00
Miejsce: Szkoła Podstawowa nr 3 

w Cieszynie
Zachęcamy mieszkańców do udziału 

w spotkaniu i aktywnego włączenia się 
w proces kształtowania rozwiązań ko-
munikacyjnych na osiedlu ZOR. 

MZD
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ŚWIATOWA PRAPREMIERA W CIESZYNIE! 

Adam Bałdych European 
Quartet 
Teatr im. A. Mickiewicza w Cieszynie zaprasza na pierwsze wydarzenie z cyklu 
"Scena Jazzu". 6 marca o godz. 19:30 odbędzie się światowa prapremiera nowego 
albumu „Endless” w wykonaniu Adam Bałdych European Quartet. 

Po sukcesie cyklu „Klasyka nad Olzą” 
Teatr im. Adama Mickiewicza w Cieszynie 
przygotował dla miłośników muzyki i sztu-
ki kolejną wyjątkową atrakcję artystyczną. 
SCENA JAZZU to nowy cykl, prezentujący 
najciekawszych artystów i zjawiska współ-
czesnego jazzu. W teatralnej scenerii spo-
tkają się twórcy z różnych stron świata, 
by prowadzić muzyczny dialog, w którym 
tradycja spotyka się z duchem improwiza-
cji i eksperymentu. Publiczność stanie się 
współuczestnikiem muzycznej, wielowar-
stwowej rozmowy artystów, którzy two-
rzą mosty między gatunkami i kulturami. 
Każdy koncert stanie się tu wydarzeniem 
— intensywnym, niepowtarzalnym, otwie-
rającym nowe perspektywy.

„ENDLESS” – ŚWIATOWA 
PRAPREMIERA

Już pierwsze wydarzenie cyklu SCENA 
JAZZU Teatru im. Adama Mickiewicza w Cie-
szynie stawia poprzeczkę niezwykle wysoko, 
mamy bowiem zaszczyt zaprosić na świato-
wą prapremierę nowego albumu „Endless” 
w wykonaniu ADAM BAŁDYCH EUROPEAN 
QUARTET. Publiczność w Cieszynie jako 
pierwsza usłyszy materiał z albumu, który 

już teraz budzi ogromne zainteresowanie 
środowiska muzycznego, nagranego przez 
cztery gwiazdy sceny muzyki improwizo-
wanej. Nowy kwartet prowadzony przez 
Adama Bałdycha – jednego z najbardziej 
oryginalnych i cenionych skrzypków, sta-
nowiącego czołówkę na światowej scenie 
jazzowej – łączy wybitne gwiazdy europej-
skiego jazzu w kontemplacyjnej podroży 
przez muzyczne dziedzictwo Starego Kon-
tynentu. To muzyczna opowieść,́ do której 
chce się wracać  ́bez końca – „Endless”. 

„Adam Bałdych redefiniuje pojęcie skrzy-
piec” – pisał brytyjski The Guardian. Wtó-
ruje mu Ulrich Olshausen z niemieckiego 
Frankfurter Allgemeine Zeitung: „Bez wąt-
pienia Adam jest najbardziej rozwiniętym 
technicznie skrzypkiem żyjącym w naszych 
czasach. Możemy spodziewać się po nim 
wszystkiego.” Do nowego projektu Adam 
Bałdych zaprosił trzech niezwykłych arty-
stów: włoskiego bandoneonistę Daniele di 
Bonaventurę, szwedzkiego pianistę Jacoba 
Karlzona oraz francuskiego kontrabasistę 
Michela Benitę. Każdy z nich wnosi bogaty, 
wielobarwny świat muzyczny, a razem – 
w dialogu – tworzą piękny pejzaż dźwię-
kowy, który zaprasza do nieskończonego 
słuchania.

Adam Bałdych czerpie inspiracje z polifo-
nii renesansowej oraz nowoczesnego pulsu 
współczesnej muzyki klasycznej, nigdy nie 
tracąc jazzowego ducha wolności i odkry-
wania. Spotkanie tego nowego kwartetu 
owocuje muzyką zakorzenioną w ciszy, 
a jednocześnie pełną kontrastów – chwile 
spokoju przeplatają się z emocjonalnym 
napięciem, a wirtuozerskie improwizacje 
i eksperymenty budują nowoczesną nar-
rację. To muzyka, która nie tylko opowiada 
historię – ona także słucha: przestrzeni, 
historii i siebie nawzajem.

To nie tylko koncert, to wydarzenie o wy-
jątkowej randze – premiera artystycznej 
wizji, która dopiero za kilka miesięcy tra-
fi na światowe sceny i do rąk słuchaczy. 
W Cieszynie zabrzmi po raz pierwszy — 
w miejscu, które staje się nowym punktem 
na mapie polskiego i europejskiego jazzu.

Patronat nad wydarzeniem objęli: Jazz 
Forum, Głos Ziemi Cieszyńskiej, Kronika 
Beskidzka, Beskidzka24, bielsko.biala.pl. 

Teatr im. A. Mickiewicza

Bilety w cenie 60, 110 i 160 zł do nabycia 
w kasie teatru i na stronie teatr.cieszyn.pl

fot. mat. pras.
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Uwaga, Rodzice!  
Rekrutacja rusza! 
Już 2 marca b.r., 
rozpoczyna się rekrutacja 
do cieszyńskich 
przedszkoli miejskich 
na kolejny rok szkolny. 
Przedszkola, prowadzone 
przez Miasto Cieszyn, są 
miejscami zabawy, nauki 
oraz wszechstronnego 
rozwoju dziecka, oferujące 
najwyższej jakości usługi. 

Każde z miejskich przedszkoli proponu-
je bardzo bogatą ofertę edukacyjną oraz 
opiekuńczo-wychowawczą dla dzieci. Wśród 
zajęć znajdują się zajęcia dydaktyczne, 
realizujące podstawę programową, zaję-
cia języka angielskiego, zajęcia religii 
katolickiej i ewangelickiej, zajęcia ze 
wsparciem psychologiczno-pedagogicz-
nym, w tym z psychologiem, logopedą, 
pedagogiem specjalnym, terapeutą 
pedagogicznym, wczesnym wspoma-
ganiem rozwoju dziecka oraz zajęcia 
z nauczycielami współorganizującymi 
kształcenie dla dzieci posiadających 
orzeczenia o potrzebie kształcenia 
specjalnego, wynikające z zaleceń po-
radni psychologiczno-pedagogicznych. 
We wszystkich miejskich przedszkolach 
realizujemy również zajęcia rewalidacji 
indywidualnej dla dzieci posiadających 
orzeczenia o potrzebie kształcenia spe-
cjalnego.

Przedszkola, dla których Organem Pro-
wadzącym jest Miasto Cieszyn, prowadzą 
zajęcia kształtujące kompetencje w ramach 
projektu Edukacja Cieszy.

Środki pozyskane przez Miasto Cieszyn 
z Unii Europejskiej pozwoliły na poszerzenie 
oferty edukacyjnej przedszkoli i jednocze-
śnie zapewnienie naszym dzieciom dostępu 
do bezpłatnych zajęć dodatkowych, które 
rozwijają, poszerzają wiedzę i zapewnia-
ją rozwój na wielu płaszczyznach. Dzięki 
projektowi cieszyńskie placówki zostały 
doposażone w środki dydaktyczne, wy-
posażenie przedszkoli w materiały do pro-
wadzenia zajęć, sprzęt na placach zabaw. 
Każde przedszkole posiada plac zabaw 
wyposażony w szereg urządzeń stwarzają-
cych warunki do bezpiecznej i kreatywnej 
zabawy oraz rozwoju ruchowego.

Rekrutacja do cieszyńskich publicz-
nych przedszkoli i oddziałów przedszkol-
nych zorganizowanych w publicznej 
szkole podstawowej, prowadzonych 
przez Miasto Cieszyn, rozpoczyna się 
2 marca 2026 r. o godz. 8:00. Wniosek 
o przyjęcie dziecka można składać do 
16 marca 2026 r. do godz. 15:00. Do pu-
blicznych przedszkoli i oddziałów przed-
szkolnych przyjmuje się dzieci zamieszkałe 
na obszarze miasta Cieszyna.

Rekrutacja dzieci niepełnosprawnych do 
oddziałów integracyjnych w Przedszkolu 
nr 2 – Integracyjnym w Cieszynie będzie 
prowadzona odrębnie, tj.:

rodzice dzieci niepełnosprawnych zgła-
szają się bezpośrednio do Przedszkola nr 
2 – Integracyjnego w Cieszynie i tam skła-
dają wnioski do 16 marca br.

kwalifikację (nabór) dzieci niepełno-
sprawnych prowadzić będzie odpowiednio 
komisja powołana przez Dyrektora Przed-
szkola nr 2 – Integracyjnego w Cieszynie.

Przed podjęciem decyzji o miejscu re-
alizacji przez dziecko wychowania przed-
szkolnego, od 2 marca 2026 r. rodzice będą 
mieli możliwość zapoznania się z ofertą 
jednostek biorących udział w postępowa-
niu rekrutacyjnym na stronie http://www.
cieszyn.przedszkola.vnabor.pl/. Rodzic 
może wybrać 3 publiczne jednostki.

Postępowanie rekrutacyjne do publicz-
nych przedszkoli i oddziałów przedszkol-
nych zorganizowanych w publicznej szkole 
podstawowej funkcjonujących na terenie 
miasta Cieszyna, na rok 2026/2027, wzorem 
lat ubiegłych odbędzie się przy wsparciu 
systemu elektronicznego. Wniosek można 
pobrać w przedszkolu, a w przypadku elek-
tronicznego zapisu dziecka na platformie 
Vulcan należy wypełniony wniosek wydru-

kować, podpisać, a następnie dostarczyć 
do Przedszkola. Dopuszcza się również 
przesłanie wniosku drogą elektroniczną za 
pośrednictwem platformy e-doręczenia do 
przedszkola wskazanego we wniosku na 1 
miejscu z wybranych publicznych przed-
szkoli. Poszczególne adresy dostępne są 
na stronie BIP Urzędu Miejskiego. Wnio-
sek powinien zostać podpisany podpisem 
kwalifikowanym lub profilem zaufanym. Po 
16 marca 2026 r. złożone wnioski w nabo-
rze głównym pozostaną bez rozpatrzenia.

Ogólne zasady rekrutacji do przedszkoli 
na rok szkolny 2026/2027 będą dostępne 
na stronie http://www.cieszyn.przedszkola.
vnabor.pl/ od dnia 2 marca 2026 r., a szcze-
gółowe zasady rekrutacji określa dyrektor 
przedszkola i będą one dostępne w poszcze-
gólnych przedszkolach. Nie ma znaczenia 
kolejność zgłoszeń, ponieważ o przyjęciu 
do przedszkola będzie decydować ilość 
punktów uzyskanych w procesie rekrutacji. 
Istotne jest natomiast terminowe i prawi-
dłowe wypełnienie wniosków na stronie 
internetowej lub formularza pobranego 
w przedszkolu. O przyjęciu do danego przed-
szkola zadecyduje Komisja Rekrutacyjna 
powołana przez dyrektora przedszkola. 
Komisja rekrutacyjna przeprowadzi wery-
fikację wniosków pod względem formal-
nym. Weryfikacji podlegać będą również 
oświadczenia i dokumenty potwierdzające 
spełnianie poszczególnych kryteriów. Listy 
dzieci przyjętych do danego przedszkola 
zostaną opublikowane 15 kwietnia br. na 
powyższej stronie internetowej i w po-
szczególnych przedszkolach.

Wszystkich zainteresowanych zapra-
szamy do wcześniejszych odwiedzin w na-
szych przedszkolach wraz z dziećmi! 

CUW

fot. Canva
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Polonez na Rynku w Cieszynie!
Już po raz X zapraszamy mieszkańców 
Cieszyna oraz osoby odwiedzające nasze 
miasto do odtańczenia „Poloneza na 
Rynku” z maturzystami Zespołu Szkół 
im. Wł. Szybińskiego! Wydarzenie od-
będzie się na płycie rynku w piątek, 
13 lutego, o godz. 13:30.

W tym roku do udziału zostali za-
proszeni wszyscy maturzyści Śląska 
Cieszyńskiego. Zapowiada się zatem 
niesamowite widowisko! Tak jak w po-

przednich dziesięciu edycjach, patronat 
medialny objęły Głos Ziemi Cieszyńskiej, 
Radio 90 i portal ox.

Pomysłodawczynią wydarzenia jest 
Barbara Romanowska, nauczycielka 
matematyki w Zespole Szkół im. Wł. 
Szybińskiego. 

Serdecznie zapraszamy mieszkańców 
i turystów! 

Org. / red. AB

X EDYCJA

Patronat medialny

Ferie w Cieszynie
Ferie w mieście? Czemu nie! Cieszyń-
skie szkoły, instytucje kultury, kluby 
sportowe i organizacje pozarządowe 
prezentują cały wachlarz propozycji! 
Co wybrać? Zapraszamy do lektury!

SZKOŁY PODSTAWOWE

Szkoła Podstawowa nr 1
Półkolonia zimowa 
Termin: 16.02-20.02.2026

Szkoła Podstawowa nr 2 
Półkolonia zimowa 
Termin: 16.02-20.02.2026

Szkoła Podstawowa nr 3
Półkolonia zimowa 
Termin: 16.02-20.02.2026

Szkoła Podstawowa nr 5
Półkolonia zimowa 
Termin: 16.02-27.02.2026

Szkoła Podstawowa nr 6
Półkolonia zimowa 
Termin: 16.02-20.02.2026

INSTYTUCJE KULTURY

COK „Dom Narodowy”
Ferie Zimowe ze sztuką	
Miejsce: Uniwersyteckie Niepubliczne 

Liceum Sztuk Plastycznych	
Termin: 16.02-20.02.2026, 23.02-

27.02.2026 
Szczegóły: opłata 500 zł/turnus. Więcej 

informacji na str. 7.

Zamek Cieszyn
Ferie Zimowe w Zamku Cieszyn: Za 

kurtyną wyobraźni
Termin: 23-27.02.2026

Szczegóły: kreatywne warsztaty teatral-
no-plastyczne dla dzieci 8-12 lat, podczas 
których dzieci wejdą w magiczny świat 
teatru lalek. Opłata: 670 zł z obiadem. 
Więcej informacji na str. 6.

Książnica Cieszyńska
Ferie wśród starych książek
Termin: 17-27.02.2026
Szczegóły: więcej informacji na str. 7.

Biblioteka Miejska w Cieszynie
wtorki, godz. 14:00 – Strefa czytania – 

warsztaty czytelnicze dla dzieci,
środy, godz. 14:00 – Stacja plastyka – 

warsztaty plastyczne dla dzieci,
piątki, godz. 14:00 – Kamishibai – warsz-

taty czytelnicze dla dzieci z wykorzysta-
niem teatrzyku kamishibai.

Warsztaty dla grup zorganizowanych 
(konieczny wcześniejszy kontakt telefo-
niczny - 33 85 20 710, wew. 15):

Wszyscy wkoło na wesoło i Pies con-
tra kot - warsztaty czytelnicze i zabawy 
z książką dla dzieci,

Pies contra kot – warsztaty z cyklu 
DalEKOwzroczni dla dzieci.

ORGANIZACJE 
POZARZĄDOWE 

Parafia Rzymsko-Katolicka p.w. św. 
Elżbiety w Cieszynie

Półkolonia 2026 z programem profi-
laktycznym

Termin: 16.02-27.02.2026
Kontakt: 506381667

Młodzieżowe Towarzystwo Pływackie 
Delfin Cieszyn

Delfin Cieszyn Winter Camp 2026
Termin: 16.02-27.02.2026
Kontakt: 506037918

Klub Sportowy Humansport
Ferie w Beskidach z HumanSport 2026
Termin: 16.02-20.02.2026
Kontakt: 508 076 264

STELA Cieszyn
Ferie zimowe z Klubem STELA
Termin: 16.02-27.02.2026
Kontakt: 511 917 047

Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Oddział 
Powiatowy w Cieszynie

Kreatywna zima z TPD – warsztaty za-
interesowań wraz z dożywianiem i pro-
gramem profilaktycznym

Termin: 16.02-27.02.2026
Kontakt: 694 705 888

Stowarzyszenie animacji sportu i ak-
tywnego wypoczynku Power Active 
Zima 2026

Termin: 16.02-20.02.2026
Kontakt: 693 995 292

Osiedlowe Centrum Kultury i Rekreacji: 
PÓŁKOLONIA ZIMOWA Z TPD

Miejsce: Osiedlowe Centrum Kultury 
i Rekreacji, ul. Z. Kossak-Szatkowskiej 6

Termin: 16.02-27.02.2026
Szczegóły: bliższe informacje i zapisy 

w świetlicy TPD

KLUBY SPORTOWE
Młodzieżowe Towarzystwo Pływackie 

Delfin – Bezpieczne i Aktywne ferie z Del-
finem Cieszyn

KS Cieszyn – Ferie na łyżwach 
KS LUCE Cieszyn – Zima 2026 z KS 

LUCE Cieszyn 
KS MarioSport – Zimowa nauka pływania 
Fundacja TALENT Cieszyn – Ferie z Ta-

lentem  
red. AB
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23-27.02.2026 / 9:00-15:00

Ferie zimowe w Zamku Cieszyn
Za kurtyną wyobraźni

Zapraszamy na kreatywne warsztaty teatralno-plastyczne,
podczas których dzieci wejdą w magiczny świat teatru lalek!
Poprzez zabawy aktorskie, ćwiczenia ruchowe i twórczą
pracę plastyczną uczestnicy stworzą własne lalki teatralne,
które zabiorą do domu jako wyjątkową pamiątkę. Pierwszy
dzień ferii rozpocznie się od przedstawienia teatralnego,
które będzie inspiracją do dalszej pracy. W spektaklu
wykorzystane będą sycylijskie marionetki, a podczas zajęć
pokażemy dzieciom, jak wykonać lalki w tej samej technice,
odkrywając tajniki prawdziwego teatru lalek. To połączenie
zabawy, wyobraźni i twórczego działania, które na długo
zostaje w pamięci!

kontakt: 
turystyka@zamekcieszyn.pl, 
537 230 993

cena: 670 zł z obiadem / 8-12 lat

miejsce: Transgraniczne Centrum
Informacji Turystycznej Zamku Cieszyn,
ul. Zamkowa 1

Link do formularza 
zgłoszeniowego 
oraz regulamin na 
www.zamekcieszyn.pl

„Syn Boginki” to barwne przedstawienie lalkowe inspirowane ludowymi wierzeniami
i klasycznym teatrem lalek. Spektakl opowiada o Wojtku Kręciszu – chłopcu uzna-
wanym we wsi za „innego”, który jako jedyny potrafi zmierzyć się z tajemniczymi 
stworami z ludowych opowieści: Zmorą, Topielcami czy Biedą. Pełne humoru spotkania 
z fantastycznymi postaciami przenoszą dzieci w świat ludowej wyobraźni, a oryginalne,
ręcznie wykonane lalki zachwycają formą i animacją. To opowieść o odmienności, 
która uczy, że bycie innym jest siłą, a nie powodem do odrzucenia – bo właśnie 
z inności rodzą się prawdziwe supermoce. 

Spektakl przygotowany przez Sielsko Pracownię Artystyczną – 
zespół zawodowych aktorów i twórców teatralnych. 

Zapisy do: 16.02.2026
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Półkolonie ze sztuką
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom 
Narodowy” zaprasza dzieci w  wie-
ku 6-12 lat do zaczarowanego świa-
ta sztuki! Przed nami Ferie Zimowe 
2026 z COK! 

Tradycyjnie podczas ferii odbędą się 
półkolonie, podczas których poznamy 
wybranych artystów, ich świat oraz ko-

lejne kierunki w sztuce. Razem będziemy 
tworzyć niepowtarzalne dzieła, ucząc się 
poprzez zabawę i działanie.

Zorganizowane zostaną dwa pięcio-
dniowe turnusy. Zajęcia będą odbywały 
się w godzinach 9:00-16:00 w Uniwer-
syteckim Niepublicznym Liceum Sztuk 
Plastycznych w Cieszynie (ul. Jana Kocha-

nowskiego 8). Pierwszy turnus będzie 
trwał od 16 do 20 lutego, a drugi od 23 
do 27 lutego. Cena za turnus wynosi 500 
zł i obejmuje: obiad, opiekę wychowaw-
cy oraz instruktorów oraz materiały na 
zajęcia. Zapisy w COK lub online. 

COK

Ferie wśród starych książek
W czasie najbliższych ferii zimowych, 
po przerwie spowodowanej moderni-
zacją siedziby, Książnica Cieszyńska 
ponownie zaprasza do udziału w po-
kazach i warsztatach poświęconych 
dziejom książki oraz kulturze piśmien-
niczej. Oferta skierowana jest przede 
wszystkim do młodzieży szkolnej, ale 
udział w zajęciach mogą wziąć wszyscy 
zainteresowani historią słowa pisanego. 

Program tegorocznych ferii obejmuje 
cykl spotkań ilustrowanych prezentacjami 
zabytkowych książek, gazet, rękopisów 
i druków, wzbogaconych o multimedial-
ne omówienia oraz elementy praktycznej 
nauki korzystania ze zbiorów biblioteki. 
Zajęcia odbywać się będą w dniach 17–27 
lutego 2026 r. w nowo zaaranżowanej sali 
dla dzieci w przyziemiu Książnicy Cieszyń-
skiej, przy ul. Menniczej 46 w Cieszynie.

Udział w warsztatach jest odpłatny 
zgodnie ze stawkami określonymi w „Cen-
niku lekcji bibliotecznych i warsztatów 
oraz biletów wstępu na wystawy organi-
zowane w galerii Książnicy Cieszyńskiej” 
(https://kc-cieszyn.pl/wp-content/uplo-
ads/2022/07/Zarzadzenie-cennik-2022.
pdf). W przypadku zajęć realizowanych 
w ramach ferii opłata wynosi 100 zł za każ-
dy warsztat dla całej grupy uczestników.

Warunkiem udziału w zajęciach jest 
wcześniejsze uzgodnienie godziny – co 
najmniej z  jednodniowym wyprzedze-
niem. Rezerwacji należy dokonywać te-
lefonicznie lub mailowo, kontaktując się 
z prowadzącymi poszczególne warsztaty 
(dane kontaktowe znajdują się przy opi-
sach zajęć).

W przypadku dużego zainteresowania 
danym tematem, istnieje możliwość po-
wtórzenia warsztatów w innym terminie, 
po uzgodnieniu z prowadzącym bibliote-
karzem lub konserwatorem.

Poniżej prezentujemy harmonogram 
warsztatów.

Ludzie listy piszą…
17 lutego 2026 (wtorek)
Miejsce: Sala do pracy z dziećmi w przy-

ziemiu Książnicy Cieszyńskiej. Formuła: 
warsztaty. Maksymalna liczba uczest-
ników: 24 osoby. Prowadzenie: Halina 
Morawiec. Kontakt: tel. 33 85 13 841.

Opis: Czy w epoce SMS ów, WhatsAppa 
i Messengera tradycyjne listy mają jeszcze 
sens? Podczas zajęć uczestnicy poznają 
zasady korespondencji prywatnej i ofi-
cjalnej, dowiedzą się, czym różni się list 
od współczesnych form komunikacji, oraz 
przeanalizują przykłady listów ze zbiorów 
Książnicy. W części praktycznej spróbują 
napisać własny list, poprawnie zaadre-
sować kopertę i przekonają się, że sztu-
ka epistolografii może być fascynująca.

Od kamienia i tabliczki drewnianej do 
tabliczki glinianej

19 lutego 2026 (czwartek)
Miejsce: Sala do pracy z dziećmi w przy-

ziemiu Książnicy Cieszyńskiej. Formuła: 
warsztaty. Maksymalna liczba uczestni-
ków: 15 osób. Prowadzenie: Jolanta Sztu-
chlik. Kontakt: tel. 33 85 13 844.

Opis: Uczestnicy poznają materiały 
pisarskie używane w starożytnej Grecji, 
Rzymie i Mezopotamii oraz ich wpływ na 
rozwój pisma i książki. Po krótkiej pre-
zentacji multimedialnej wezmą udział 
w części praktycznej: będą pisać hiero-
glifami na tabliczkach woskowych, wyko-
nają własną tabliczkę glinianą i zapiszą 
ją pismem klinowym. Zajęcia zakończy 
wspólne rozwiązywanie krzyżówki i od-
czytywanie zaszyfrowanych wyrazów.

Od rękopisu do inkunabułu, czyli jak 
powstawały najstarsze książki dru-
kowane

23 lutego 2026 (poniedziałek)
Miejsce: Sala do pracy z dziećmi w przy-

ziemiu Książnicy Cieszyńskiej. Formuła: 
warsztaty. Maksymalna liczba uczestni-
ków: 15 osób. Prowadzenie: Jolanta Sztu-
chlik. Kontakt: tel. 33 85 13 844.

Opis: Warsztaty przybliżą proces po-
wstawania rękopisów w średniowiecznych 
skryptoriach oraz technikę drzeworytu 
wykorzystywaną do tworzenia kart do 

gry, obrazków i pierwszych druków. 
Uczestnicy poznają wynalazek Guten-
berga i cechy inkunabułów, a także zoba-
czą wybrane rękopisy i druki ze zbiorów 
Książnicy. W części praktycznej wykonają 
własną stronę inkunabułu z barwnymi 
iluminacjami.

Moja ulubiona książka – projekt wła-
snej okładki

25 lutego 2026 (środa)
Miejsce: Sala do pracy z dziećmi 

w przyziemiu Książnicy Cieszyńskiej. 
Formuła: warsztaty. Maksymalna liczba 
uczestników: 24 osoby. Prowadzenie: 
Klaudia Mach, Beata Tomica. Kontakt: 
tel. 33 85 13 841.

Opis: Zajęcia rozpoczną się krótkim 
wprowadzeniem dostosowanym do wieku 
uczestników. Młodsze dzieci porozmawia-
ją o ulubionych książkach i roli okładki, 
starsi uczniowie poznają budowę książki 
i podstawy typografii. Główną część spo-
tkania stanowić będą warsztaty plastycz-
ne, podczas których każdy zaprojektuje 
własną okładkę, korzystając z bogatego 
zestawu materiałów: papierów koloro-
wych, bibuły, flamastrów, kredek i farb.

Kolorowy świat mozaiki
27 lutego 2026 (piątek)
Miejsce: Sala do pracy z dziećmi w przy-

ziemiu Książnicy Cieszyńskiej. Formuła: 
warsztaty. Maksymalna liczba uczestni-
ków: 24 osoby. Prowadzenie: Łucja Brze-
życka, Anna Fedrizzi Szostok. Kontakt: 
tel. 33 85 13 847.

Opis: Warsztaty plastyczne poświęco-
ne technice mozaiki. Uczestnicy stworzą 
własne obrazy z drobnych, kolorowych 
kartoników – według własnego pomysłu 
lub korzystając z przygotowanych sza-
blonów (np. Studnia Trzech Braci, różo-
wy jelonek na tle Zamku). Prace będzie 
można wykończyć połyskującymi „fuga-
mi”. Zajęcia uzupełni krótka prezentacja 
o historii i technice tworzenia mozaik. 

Książnica Cieszyńska
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Zaolziańskie Towarzystwo Fotograficzne ma 25 lat! 
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom Na-
rodowy” zaprasza na wernisaż wystawy 
retrospektywnej na 25-lecie Zaolziań-
skiego Towarzystwa Fotograficzne-
go. Wydarzenie odbędzie się 6 lutego 
o godz. 17:00 w Miejskiej Galerii Sztuki 
Współczesnej „12”, mieszczącej się na 
parterze Domu Narodowego. 

Zaolziańskie Towarzystwo Fotogra-
ficzne formalnie powstało w 2001 roku. 
Nie jest grupą twórczą sensu stricto, nie 
ma swojego programu ani manifestu ar-
tystycznego. Jego członkami są zarówno 
amatorzy, jak również fotograficy profe-
sjonalni. Szeregi Zaolziańskiego Towarzy-
stwa Fotograficznego regularnie zasilają 
nowi, obiecujący miłośnicy fotografii. 

Działalność towarzystwa skupia się 
przede wszystkim na urządzaniu mini-ple-
nerów – wypadów w teren, gdzie fotogra-

ficy poświęcają się jednemu wspólnemu 
tematowi. Raz w roku organizowany jest 
dłuższy plener wyjazdowy, najczęściej 
do Polski. Członkowie towarzystwa od-
wiedzili już m.in.: Kraków, Lanckoronę, 
Warszawę, Gdańsk i Wrocław. Nie bra-
kowało także plenerów zagranicznych. 
W 2017 roku fotograficy Zaolziańskiego 
Towarzystwa Fotograficznego odwiedzili 
Lwów, a w latach 2023 i 2025 wyjechali 
do urokliwej Toskanii. 

Naturalnym obszarem działalności towa-
rzystwa są też wystawy, zarówno indywi-
dualne, jak i grupowe. Corocznie ZTF stara 
się zorganizować wystawy poplenerowe.

Wystawa, która będzie prezentowana 
w Domu Narodowym, potrwa do 27 lute-
go. Wstęp jest wolny. 

COK

Salon Poezji im. Jerzego Kronholda 
24 stycznia 1946 roku w Cieszynie 
urodził się Jerzy Kronhold. Był absol-
wentem polonistyki na Uniwersyte-
cie Jagiellońskim i reżyserii dramatu 
w Państwowej Wyższej Szkole Teatral-
nej w Warszawie. Był radnym miasta 
Cieszyna, konsulem generalnym RP 
w Ostrawie i dyrektorem Instytutu 
Polskiego w Bratysławie.

Jerzy Kronhold był docenianym poetą, 
jednym z twórców tzw. Nowej Fali. Otrzy-
mał wiele nagród literackich, był kilkakrot-
nie nominowany do Nagrody Literackiej 
Nike. Aktywista Solidarności Polsko-Cze-
sko-Słowackiej, wraz z Jakubem Mátlem 
był pomysłodawcą Międzynarodowego 
Festiwalu Teatralnego "Bez Granic".

Został odznaczony Krzyżem Oficerskim 
Orderu Odrodzenia Polski (2008) oraz 
Złotym Krzyżem Zasługi (2005). W 2016 
roku otrzymał Nagrodę Miasta Cieszyna 
w dziedzinie twórczości artystycznej, upo-
wszechniania i ochrony kultury. 

Nawiązując do tej rocznicy, poecie 
zostanie poświęcony najbliższy Salon 
Poezji im. Jerzego Kronholda, który 
odbędzie się w Teatrze im. A. Mickie-
wicza 15 lutego o godz. 16:00. Będzie 
to intymna, pełna emocji podróż przez 
najpiękniejsze odcienie miłości. Wiersze 
Jerzego Kronholda z tomików "Epitafium" 
i "Skok w dal" zabrzmią obok utworów 
mistrzów słowa – Jeremiego Przybory, 
Agnieszki Osieckiej i Wisławy Szymborskiej.

Salonowe popołudnie z poezją po-
prowadzą aktorzy Teatru Polskiego 
w Bielsku‑Białej – Oriana Soika i Adam 
Myrczek, nadając tekstom poruszającą 
głębię i świeże interpretacje. Towarzyszyć 
im będzie muzyka na żywo w wykona-
niu znakomitego saksofonisty Marcina 
Żupańskiego.

Bilety dostępne są na stronie interne-
towej teatru. 

red. AB

DYSKUSYJNY KLUB FILMOWY "FAFIK"
Zapraszamy na spotkania Dyskusyj-

nego Klubu Filmowego FAFIK. W czwartki 
w sali widowiskowej Domu Narodowego 
prezentowane są ciekawe filmy, okraszo-
ne komentarzem i dyskusją, prowadzoną 
przez Marka Mendrocha. 

W lutym na ekranie wyświetlimy: „Mr 
Gaga” (5 lutego), „Setki bobrów” (12 lu-
tego), „Duża ryba i begonia” (19 lutego) 

i  „Księżniczka Mononoke” (26 lutego). 
Karnety w cenie 25 złotych na wszystkie 
projekcje można kupić online lub w kasie 
COK do 5 lutego. Potem dostępne będą 
już tylko bilety na pojedyncze seanse 
w cenie 20 złotych, które będzie moż-
na kupić w kasie COK na godzinę przed 
rozpoczęciem pokazu. 

COK

Okładka "Wierszy wybranych"
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CO W BIBLIOTECE?

Pogromczyni 
Tekstylnego Chaosu

Klub Kobiet Kreatywnych zaprasza 
13 lutego o godz. 17:00 do Biblioteki 
Miejskiej w Cieszynie na spotkanie z cy-
klu „Kobiecy decluttering dla planety”.

„Pogromczyni Tekstylnego Chaosu” 
Romy Rojowskiej to inspirujący warsz-
tat poświęcony organizacji przestrzeni 
i odpowiedzialnemu podejściu do mody. 
Wychodzimy z założenia, że uporządko-
wane otoczenie sprzyja wewnętrznemu 
spokojowi, dlatego skupimy się na me-
tamorfozie szafy – miejscu, od którego 
wielu z nas zaczyna dzień.

Podczas spotkania na przykładzie 
konkretnej szafy pokażemy proces 
przekształcania zwyczajnej garderoby 
w miejsce ładu i estetyki.

Czego się dowiesz?
1. Organizacja: Poznasz metody dec-

lutteringu oraz triki ułatwiające utrzy-
manie porządku na co dzień.

2. Świadomość: Porozmawiamy o re-
lacji między jakością ubrań a stanem 
naszego portfela oraz o tym, dlaczego 
warto naprawiać odzież.

3. Ekologia w Cieszynie: Rozwiąże-
my odwieczny problem mieszkańców 
– gdzie wyrzucać zniszczone tekstylia.

Bonus: Uczestniczki otrzymają przy-
gotowaną przez nas praktyczną „ścią-
gę” – listę miejsc, w których można 
oddać nadmiar odzieży po domowych 
porządkach. 

 Biblioteka Miejska

Kalendarz Beskidzki
Biblioteka Miejska w Cieszynie za-

prasza 2 lutego o godz. 17:00 na pro-
mocję Kalendarza Beskidzkiego 2026. 

Swój udział w wydarzeniu zapowie-
działo już kilku autorów i bohaterów 
Kalendarza Beskidzkiego, a spotkanie 
poprowadzi tradycyjnie redaktor Jan 
Picheta. W trakcie spotkania będzie 
można kupić najnowszy rocznik Kalen-
darza w promocyjnej cenie. 

 Biblioteka Miejska

Skąd ta Madonna?
Biblioteka Miejska w Cieszynie za-

prasza 11 lutego o godz. 17:00 na 
promocję książki „Skąd ta Madonna?” 
O historii kamiennej rzeźby i o tym, jak 
doszło do jej odkrycia, opowie autorka, 
Irena Kwaśny.

Wstęp wolny. 
 Biblioteka Miejska

Pogrzeb Basów 
17 lutego Śląsk Cieszyński pożegna kar-
nawał! Tego dnia odbędzie się trady-
cyjny Pogrzeb Basów. Całe wydarzenie 
rozpocznie się o godz. 18:00 w Kościele 
pw. św. Marii Magdaleny w Cieszynie 
mszą góralską w intencji Kazka Urba-
sia i nieżyjących muzyków. Następnie 
uczestnicy przeniosą się do Browaru – 
Karczmy pod Czarnym Kogutem.

Tam odbędzie się wspólna zabawa przy 
muzyce na żywo w wykonaniu kapel. Z kolei 
o północy na terenie przed Karczmą Pod 
Czarnym Kogutem zaplanowano tradycyj-
ny obrzęd Pogrzebu Basów.

Podczas imprezy zagrają: Kapela Gó-
ralska Torka i Przyjaciele (gość specjalny: 
Zbigniew Wałach), Kapela Rytów spod 
Magurki, Kapela Skleroza z Koniakowa 
i Kapela Cacani z Paszyna. Bilety w cenie 
180 zł dostępne są online lub w kasie COK, 
w godzinach jej pracy. Cena obejmuje: 
kolację dwudaniową, chleb ze smalcem, 
kołocz, kawę i herbatę oraz wyśmienitą 
muzykę i doskonałą zabawę. Na Pogrzeb 
Basów zapraszają Cieszyński Ośrodek 
Kultury „Dom Narodowy” oraz Kulturní 
a společenské středisko Kass „Střelnice”. 

COK

Wesołych Świąt  
Andre Rieu
Cieszyński Ośrodek Kultury „Dom 
Narodowy” oraz Kino Piast zapraszają 
na olśniewające show Maestra André 
Rieu. Zapraszamy do sali widowisko-
wej COK na retransmisję najnowszego 
koncertu bożonarodzeniowo-nowo-
rocznego z Maastricht pod tytułem 
„Wesołych Świąt!”. 

Emma Kok śpiewająca hit z  „Krainy 
lodu”, łyżwiarze, 400-osobowa orkie-
stra dęta i Orkiestra Johanna Straussa 
grające wspólnie kolędy – to czeka Cie-
bie i Twoich bliskich w kinowej projekcji 
najnowszego show Maestra André Rieu 
pod tytułem „Wesołych Świąt!”. 

To coś więcej niż gwiazdkowy koncert 
– to niezwykłe przeżycie wprowadzają-
ce magiczną atmosferę Bożego Naro-
dzenia oraz Nowego Roku! Zorganizuj 
sobie i  swoim bliskim niezapomniany 

czas podczas retransmisji koncertu na 
dużym ekranie! 

Projekcja koncertu odbędzie się 
w niedzielę 1 lutego o godzinie 17:00. 
Bilety w cenie 40 zł dostępne są on-line 
lub w kasie Cieszyńskiego Ośrodka Kul-
tury w godzinach jej funkcjonowania. 

COK
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SPOTKANIA SZERSZNIKOWSKIE 
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Jan Paweł Borowski (Muzeum Śląska Cieszyńskiego)
Cieszyn na uboczu szlaku Bolesławów. Albo o tym, dlaczego
rotunda z Góry Zamkowej znalazła się na banknocie 
o nominale 20 złotych

Maksymilian Kapalski (Muzeum Śląska Cieszyńskiego)
Kiedy maszyny zaczęły grać. Mechanizmy muzyczne 
z Lipska w zbiorach Muzeum Śląska Cieszyńskiego

Andrzej Hołdys 
Ciemna strona Cieszyna – rzecz o przestępczości 
w międzywojennym Cieszynie (1918–1939)

dr Tereza Ondruszová (Stowarzyszenie „Stará Karviná”)
Stara Karwina – zanikłe miasto?

Prof. zw. dr hab. Wojciech Wiktor Kowalski
O wyższości fajansu nad porcelaną, czyli o historii fajansu 
i jego kolekcjonerstwa

Wojciech Święs (Muzeum Śląska Cieszyńskiego)
W poszukiwaniu podziemi Cieszyna. Sekcja Ochrony Zabytków
Macierzy Ziemi Cieszyńskiej (1970–1982)

Zofia Jagosz-Zarzycka (Muzeum Śląska Cieszyńskiego) 
Pamiątki materialne po Piastach cieszyńskich oczyma archeologa

dr hab. Grzegorz Bębnik (Instytut Pamięci Narodowej 
w Katowicach) Nie tylko „incydent jabłonkowski” 1939 roku. 
Hans-Albrecht Herzner w świetle dokumentów 
ze swojego prywatnego archiwum

dr Michał Kawulok (Muzeum Beskidzkie w Wiśle)
Burzliwe dzieje wiślańskich pomników: pomnik Źródeł Wisły oraz
pomnik Poległych za Wolność Ojczyzny

Muzeum Śląska Cieszyńskiego zaprasza na
kontynuację cyklu wykładów, przygotowanych przez
pracowników MŚC oraz zaproszonych Gości.
Wykłady odbywają się w ostatnią środę każdego
miesiąca, z wyłączeniem lipca, sierpnia 
i grudnia, o godz. 17.00. 
Wstęp bezpłatny!

28.01

25.02

25.03

29.04

27.05

24.06

30.09

28.10

25.11
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Historia zaklęta w murach 
Domu Narodowego 
Nieodłącznym elementem, pośród 
rzędu kamienic cieszyńskiego rynku, 
jest dziś jasna fasada „Domu Narodo-
wego”. Miejsce, które na stałe wpisa-
ło się nie tylko w scenerię Rynku, ale 
także w kulturalną tkankę miasta. 
Jednak cześć murów obecnego bu-
dynku, szepcze dziś dzieje minionych 
epok. Zanim przed 125 laty, uroczyście 
otwarto obecny „Dom Narodowy”, hi-
storia w tym miejscu splatała ludzkie 
losy już przez kilka stuleci. 

Początki kamienicy nr 12 przy cieszyń-
skim rynku sięgają 1496 roku. Wtedy bo-
wiem książę cieszyński Kazimierz II założył 
nowy, obecny rynek w Cieszynie. Wokół 
niego najbogatsi mieszczanie pobudowa-
li okazałe kamienice. Pierwsza pisemna 
wzmianka na temat kamienicy nr 12 po-
chodzi dopiero z 13 X 1646 roku, kiedy 
kupił ją krawiec Matys Kauder. Zacho-
wany dokument sprzedaży wymienia też 
wcześniejszego właściciela Piotra Wildę, 
zwanego Diwissem. Od jego przydom-
ku dom ten nazywano Diwissowskim. 
Najprawdopodobniej Piotr Wilda wszedł 
w posiadanie kamienicy nr 12 około 1612 
roku, kiedy sprzedał dom przy Nowym 
Mieście. Prawa do niego przejęła po śmier-
ci Piotra jego żona Zuzanna. Kiedy i ona 
zmarła, kamienica dostała się w ręce jej 
drugiego męża Gottfryda Herolda. Krót-
ko potem przez Cieszyn przeszły wojska 
szwedzkie, a w ślad za nimi wyzwoleńcza 
armia cesarska. Dom, jak wiele innych, 
został spustoszony i zrujnowany, toteż 
Gottfryd go opuścił. Chcąc zapobiec cał-
kowitej ruinie budynku, władze miejskie 
sprzedały go w 1646 roku zięciowi Piotra 
Wildy – Matysowi Kauderowi za 450 zło-
tych śląskich. 

Przed 1690 rokiem kamienicę nr 12 za-
kupił niejaki Fryderyk Matter, który jesz-
cze w ostatnim dziesięcioleciu XVII wieku 
sprzedał ją Jerzemu Monczce. Ten z kolei 
otworzył w niej zajazd Pod Czarnym Or-
łem, co potwierdza informacja z 1713 roku 
o wdowie po Jerzym – Jadwidze, będącej 
wówczas właścicielką istniejącego już 
zajazdu. Kamienica Pod Czarnym Orłem 
z mieszczącym się w niej zajazdem często 
zmieniała swoich właścicieli. Od lutego 
1724 roku była w posiadaniu piekarza 
Jana Jerzego Gorgoscha, a już w kwietniu 
tego samego roku zakupił ją cieszyński 
kożusznik Jan Grochol. W 1742 roku na-
leżała do rzeźnika Józefa Martulika i jego 

żony Elżbiety. Po ich śmierci w 1783 roku 
kamienicę otrzymał mąż ich najmłodszej 
córki Weroniki – Mateusz Ligocki z Hluczy-
na, będący z zawodu rzeźnikiem. Rodzina 
Ligockich posiadała kamienicę z zajazdem 
aż do 1863 roku, kiedy zakupił ją Ignatz 
Eisner, wywodzący się z żydowskiej ro-
dziny osiadłej w Księstwie Cieszyńskim 
pod koniec XVIII wieku. 

Ignatz Eisner otrzymał w 1866 roku 
zgodę na przebudowę kamienicy, w wy-
niku której zburzono istniejące dotąd 
podcienia. Rok później, według projektu 
Josefa Grossa, Eisner rozpoczął kolejne, 
tym razem gruntowne, prace budowlane. 
Budynek za poleceniem cieszyńskiego ma-
gistratu miał być zbudowany z niepalnych 
materiałów, posiadać kamienny cokół 
i rynny. Został też podniesiony o jedno 
piętro, a w 1869 roku dobudowano dru-
gie. Odtąd kamienica funkcjonowała pod 
zmienioną nazwą – Hotel Eisner. Nowy bu-
dynek spełniał funkcje zajazdu i gospody, 
ale przede wszystkim oferował miejsca 
noclegowe przyjezdnym. Fasada głów-
na umiejscowiona była od strony rynku, 
a w niej znajdowała się główna brama 
z dwuczęściowymi drzwiami oraz po dwa 
okna z obu stron. Na każdym z pięter do 
rynku wychodziło po sześć okien. W 1883 
roku hotel zakupił Michael Blumenthal 
z Frysztatu, który wynajął go Franzowi 
Schreinzerowi. 

Choć właścicielem kamienicy był Michael 
Blumenthal, to hotel funkcjonował jako 
Hotel Schreinzer. Wówczas Blumenthal 
otworzył w nim kawiarnię o nazwie Cafe 
Pazofsky. W 1887 roku Blumenthal sprze-

dał hotel, a rok później także kawiarnię, 
małżeństwu Franza i Marii Schreinzerów. 
Schreinzerowie starali się przyciągać do 
swojego hotelu licznych gości, organizując 
w nim różnego rodzaju wydarzenia kultu-
ralne. W 1890 roku w Hotelu Schreinzer 
odbył się na przykład pierwszy w Cieszynie 
pokaz fonografu Edisona, który uświetnił 
koncert zespołu Franza von Villeforta. 
Pomimo sporego ruchu turystycznego 
w Cieszynie, na przełomie XIX i XX wieku, 
trudno było się utrzymać z prowadzenia 
hotelu, na co ogromny wpływ miał fakt 
istnienia w mieście kilku dużych hoteli 

fot. mat. pras.

fot. mat. pras.
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o wysokiej klasie i mnóstwa pomniej-
szych kwater noclegowych. Prócz tego 
Schreinzerowie byli coraz starsi, toteż 
w 1897 roku skorzystali z oferty złożo-
nej przez polskich działaczy i sprzedali 
kamienicę Towarzystwu Domu Narodo-
wego w Cieszynie. 

Choć dopiero 11 VIII 1897 roku sfi-
nalizowano sprawy dotyczące zakupu 
hotelu przez działaczy Towarzystwa 
Domu Narodowego w Cieszynie, to już 
1 IV 1897 roku podjęto prace remonto-
wo-adaptacyjne oraz budowę zaplecza 
gastronomicznego i sali widowiskowej. 
Prace te ukończono latem 1900 roku. 
Wówczas czynne były już restauracja 
i kawiarnia. Pojawiły się także różnice 
poglądowe co do samej nazwy obiek-
tu, gdyż określenie „Dom Narodowy” 
za bardzo kojarzyło się z systemem po-
jęciowym Politycznego Towarzystwa 
Ludowego i  jego narodowo-demokra-
tycznego zaplecza na ziemiach polskich. 
W drodze kompromisu przyjęto zatem 
nazwę „Dom Polski”, który oficjalnie 
został otwarty 20 I 1901 roku. Zgodnie 
z pierwotnym założeniem dom ten miał 
być odtąd ogniskiem życia narodowego; 
rękojmią przyszłego odrodzenia Śląska 
i ozdobą Placu Demla. 

W nowym budynku Domu Polskiego 
odbywały się zebrania Towarzystwa Domu 
Narodowego, Wydziału Towarzystwa 
Gimnastycznego „Sokół” czy Macierzy 
Szkolnej dla Księstwa Cieszyńskiego. Dom 
Polski stał się również siedzibą Polskiego 
Towarzystwa Ludoznawczego, będące-
go pierwszym na terenie Księstwa Cie-
szyńskiego towarzystwem naukowym. 
28 VIII 1902 roku posłowie śląscy zwołali 
w nim sejmik relacyjny. Przed Domem 
Polskim poseł Jan Michejda przemawiał 
do legionistów śląskich, którzy w Par-

ku Adama Sikory złożyli rotę przysięgi 
przed wymarszem dnia 21 IX 1914 roku. 
Od 19 X do 11 XI 1918 w budynku miała 
swoją siedzibę Rada Narodowa Księ-
stwa Cieszyńskiego, będąca pierwszym 
niezależnym rządem odradzającego się 
Państwa Polskiego. 

W tym okresie cieszyński Dom Naro-
dowy prowadził działalność, której celem 
była asymilacja mieszkańców dawnego 
Księstwa Cieszyńskiego z odrodzonym 
Państwem Polskim. Budowaniu postaw 
patriotycznych wśród lokalnej społeczno-
ści miały wówczas służyć przede wszyst-
kim zwoływane manifestacje i różnego 
rodzaju wiece. Pojawiła się również 
przestrzeń do popularyzacji osiągnięć 
cywilizacyjnych i kultury polskiej. Jeszcze 
w 1919 roku uruchomiono tutaj trzecie 
w mieście kino „Ornak”, którego nazwę 
zmieniono później na „Piast”. Wówczas 
Dom Narodowy był oparciem dla wielu 
towarzystw i organizacji takich jak: Towa-
rzystwo Rolnicze, Polskie Towarzystwo 
Tatrzańskie „Beskid Śląski”, Towarzystwo 
Teatru Polskiego, Towarzystwo Domu 
Narodowego, Towarzystwo Oszczęd-
ności i Zaliczek. 

W czasie II wojny światowej w budynku 
mieściła się siedziba Niemieckiego Frontu 
Pracy. Najprawdopodobniej to właśnie 
tutaj wzywano też mieszkańców Cieszy-
na do podpisywania tzw. volkslist oraz 
lokowano niemieckich uciekinierów ze 
wschodu. Już 3 V 1945 roku w budynku 
Domu Narodowego zebrała się Polska 
Milicja Obywatelska, której zadaniem 
było utrzymanie porządku w mieście po 
ustąpieniu władz nazistowskich i pomoc 
Polakom z tzw. Zaolzia. Tego samego roku 
podjęto też próby wznowienia dawnego 
Towarzystwa Domu Narodowego; spra-
wa ciągnęła się latami. Ostatecznie 10 IV 
1954 roku dokonano likwidacji majątku 
Domu Narodowego, a budynek stał się 
siedzibą Komitetu Powiatowego PZPR.

W dniu 25 IV 1957 powołano do życia 
Komitet Domu Kultury, przywracając tym 
samym kamienicy nr 12 przy cieszyńskim 
Rynku jej międzywojenne funkcje, mają-
ce na celu upowszechnianie kultury. Od 
1958 roku ważnym współpracownikiem 
Cieszyńskiego Domu Kultury stał się się 
Klub Spółdzielców, prowadzący w budyn-
ku klubo-kawiarnię oraz czytelnię „Nasz 
Kącik”. Działalność Domu Kultury i Klubu 
Spółdzielców była wówczas bardzo zbliżo-
na. To właśnie przy Klubie Spółdzielców 
działał m.in. Zespół Pieśni i Tańca Ziemi 
Cieszyńskiej. Wówczas z Domem Kultury 
współpracowały różnorakie organizacje 
i towarzystwa kulturalne. Odbywały się 
w nim prelekcje, konferencje i akademie 
partyjne czy zawodowe, prowadzono tutaj 
szkolenia dla działaczy kultury z regionu, 
wyświetlano filmy dokumentalne, popu-

larno-naukowe, a także propagandowe. 
Sam rok 1990 był rokiem niezwykle 

wyjątkowym dla cieszyńskiej kultury. 
To właśnie wtedy po odzyskaniu przez 
Polskę wolności, odbyły się imprezy ar-
tystyczne, które dały początek trwają-
cej do dziś tradycji. Do najważniejszych 
należą niewątpliwie: Dekada Muzyki 
Organowej, Chóralnej i Kameralnej; Fe-
stiwal Teatralny „Na Granicy”, Cieszyń-
ska Jesień Jazzowa. Rok później zorga-
nizowano pierwsze Święto Trzech Braci. 
Obecny Cieszyński Ośrodek Kultury jest 
samorządową instytucją kultury, która 
skupia kulturalną i społeczną aktywność 
mieszkańców miasta i regionu. 

Szczególnie w ostatnich latach „Dom 
Narodowy” przeszedł gruntowną metamor-
fozę, ewoluując z historycznego gmachu 
w jedno z najnowocześniejszych centrów 
kultury w regionie, zyskując nowoczesne 
zaplecze, a przede wszystkim powraca-
jąc do korzeni. „Dom Narodowy” stał się 
obecnie przestrzenią szeroko otwartą na 
inicjatywy mieszkańców i organizacji po-
zarządowych. Nawiązując bezpośrednio 
do celów przyświecających twórcom To-
warzystwa Domu Narodowego, którzy na 
początku XX wieku budowali ten obiekt 
jako centrum aktywności społecznej 
i obywatelskiej. Remonty: od dachu po 
galerie w latach 2018–2025 to kontynuacja 
wcześniejszych, które przywróciły blask 
zabytkowym wnętrzom i zabezpieczyły 
strukturę budynku: Rewitalizacja prze-
strzeni wystawienniczych: Gruntowny 
remont przeszły obie galerie ośrodka 
– Galeria 12 oraz klimatyczna Galeria 
Ceglana. Odnowienie tych przestrzeni 
pozwoliło na profesjonalną ekspozycję 
sztuki współczesnej oraz rzemiosła, two-
rząc prestiżowe miejsce dla lokalnych 
i ogólnopolskich artystów. 

Jedną z najważniejszych inwestycji 
ostatnich lat, było utworzenie na dru-
gim piętrze nowoczesnego Centrum 

fot. mat. pras.

fot. mat. pras.
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Folkloru Śląska Cieszyńskiego, będącego 
multimedialną przestrzenią dedykowaną 
ochronie i promocji lokalnego dziedzic-
twa, strojów, gwary i obrzędów, stano-
wiącą serce edukacji regionalnej. Istotną 
zmianą było zaadaptowanie pomieszczeń 
od strony ul. Matejki na Punkt Wsparcia 
i Aktywności „Otwarta”. Dzięki środkom 
zewnętrznym i partnerstwie z NGO’s, 
stworzono tam parterową, nowoczesną 
przestrzeń warsztatową i integracyjną, 
dostępną bezpośrednio z poziomu ulicy. 
Cyfryzacja i profesjonalne wyposażenie, 
a także skuteczne pozyskiwanie funduszy 
z programów ministerialnych, pozwoliło 
też na rozwój technologiczny.

Grant z programu „Konwersja cyfro-
wa domów kultury”, pozwolił na zakup 

profesjonalnego sprzętu do streamingu, 
nowoczesnych zestawów komputerowych 
oraz oprogramowania graficznego, co 
umożliwiło realizację wydarzeń hybry-
dowych. Z kolei Projekt „COKolwiek”, po-
zwolił na doposażenie placówki w nowo-
czesne multimedia i meble, dedykowane 
strefie młodzieżowej. Zakupiono także 
profesjonalne systemy nagłośnieniowe 
i oświetleniowe, niezbędne przy organi-
zacji imprez kulturalnych. 

Dom Narodowy stał się w ostatnich 
latach wzorem usuwania barier dla osób 
ze szczególnymi potrzebami. W całym 
obiekcie zainstalowano punkty uwagi 
(ścieżki dotykowe) oraz oznakowanie 
pomieszczeń w alfabecie Braille’a. To-
alety zostały w pełni zmodernizowane 

i dostosowane do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami, włącznie z sys-
temami przywoławczymi. Montaż pętli 
indukcyjnych w kluczowych punktach 
sprawił, że oferta kulturalna stała się 
w pełni dostępna dla osób z  różnymi 
potrzebami. 

Dzisiejszy Dom Narodowy to miej-
sce tętniące życiem. Otwarcie na NGO 
i grupy nieformalne pozwoliło na reali-
zację setek projektów mieszkańców – od 
spotkań autorskich po wielkie festiwale 
folklorystyczne. Instytucja łączy dziś naj-
nowocześniejsze standardy techniczne 
z głębokim szacunkiem do tradycji, po-
zostając „domem” w pełnym tego słowa 
znaczeniu dla wszystkich Cieszyniaków. 

Władysław M. Żagan

SPOTKANIE NOWOROCZNE Z ORGANIZACJAMI POZARZĄDOWYMI
19 stycznia w Sali Sesyjnej cieszyńskie-
go Ratusza odbyło się Spotkanie No-
woroczne z udziałem przedstawicieli 
organizacji pozarządowych działających 
na rzecz mieszkańców Cieszyna. Była 
to doskonała okazja do podsumowania 
minionego roku, wymiany doświadczeń 
oraz omówienia planów na rok 2026.

Podczas spotkania burmistrz Cieszy-
na serdecznie powitała zgromadzonych 
gości, dziękując im za przyjęcie zapro-
szenia oraz aktywność i zaangażowanie 
w życie lokalnej społeczności. Uczestnicy 
mieli także możliwość przedstawienia się 
oraz zaprezentowania działalności swo-
ich organizacji.

W dalszej części spotkania głos za-
brała przewodnicząca Gminnej Rady 

Działalności Pożytku Publicznego, Sabina 
Urbaniak. Przedstawiła ona wszystkich 
członków Rady, powołanych w listopadzie 
2025 roku na kadencję 2025–2028, oraz 
omówiła plan pracy Rady na rok 2026.

Kolejnym punktem programu była 
prezentacja Mariusza Andrukiewicza, 
przedstawiciela Fundacji Rozwoju Przed-
siębiorczości Społecznej „Być Razem”. 
Opowiedział on o projekcie „Aktyw-
na Integracja w powiecie cieszyńskim” 
oraz o nowo powstałym od września 
2025 roku miejscu aktywnej integracji 
„Otwarta. Miejsce Aktywnej Integracji”. 
Jest to przestrzeń dedykowana uczestni-
kom projektu, ale dostępna również dla 
organizacji pozarządowych. W „Otwar-
tej” odbywają się m.in. walne zebrania, 

szkolenia, warsztaty, fora i konferencje. 
Sale są udostępniane bezpłatnie. Kon-
takt: otwarta.mai@gmail.com, tel. 512 
740 490, 608 517 144.

Następnie Agnieszka Kowalska z Ośrod-
ka Wsparcia Ekonomii Społecznej przed-
stawiła ofertę wsparcia dla organizacji 
pozarządowych, wyjaśniając dostępne 
możliwości współpracy i korzystania 
z usług OWES.

Spotkanie zakończyło się pytaniami, 
wnioskami oraz otwartą dyskusją, któ-
ra pozwoliła uczestnikom wymienić się 
doświadczeniami i omówić potrzeby oraz 
plany na najbliższe miesiące. 

BSK

Jubileuszowe spotkanie w COK
20 stycznia, dokładnie w 125. rocznicę 
uroczystego otwarcia Domu Narodowe-
go, odbyło się spotkanie jubileuszowe 
dla mieszkańców, przyjaciół Cieszyń-
skiego Ośrodka Kultury, a także sym-
patyków Cieszyna i jego historii.

Podczas wydarzenia nie zabrakło cie-
kawostek historycznych i atrakcji mu-
zycznych. Okoliczności powstania Domu 
Narodowego oraz szczegóły i ciekawostki 
z jego dziejów podczas swoich prelekcji 
przedstawili Władysława Magiera oraz 
Władysław Żagan. W części artystycznej 
jubileuszowego spotkania wystąpiła Or-
kiestra Kameralna Towarzystwa Przyja-
ciół Filharmonii Śląskiej, działająca pod 
dyrekcją Adama Wójcika przy Państwowej 
Szkole Muzycznej I i II stopnia im. Igna-
cego Paderewskiego w Cieszynie. Całość 

spotkania zwieńczył urodzinowy tort dla 
wszystkich uczestników. 

COK „Dom Narodowy” dziękuje wszyst-
kim przybyłym gościom za ciepłe słowa 
i gratulacje z okazji jubileuszu. Choć nasza 

instytucja jest tylko wycinkiem historii 
tego niezwykłego miejsca, to bardzo się 
cieszymy, że możemy być jego częścią. 

COK

fot. COK
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Bezpieczna zima  
w schronisku
W odpowiedzi na pojawiające się pytania i obawy dotyczące warunków bytowych 
psów w okresie zimowym, pragniemy Państwa uspokoić i zapewnić, że Schronisko 
dla Zwierząt „Azyl” w Cieszynie, przy ul. Cichej 10, jest w pełni przygotowane 
na występowanie niskich temperatur i nie wymaga w tym zakresie wsparcia 
z zewnątrz.

Psy przebywające w kojcach zewnętrz-
nych mają zapewnione solidne, ocieplane 
budy, odpowiednio zabezpieczone przed 
wiatrem i wilgocią oraz właściwie izolo-
wane od podłoża. Zwierzęta mają także 
możliwość schronienia się w miejscach 

osłoniętych lub w budynkach, gdzie pa-
nują odpowiednie warunki termiczne.

Informujemy również, że w dniu 16 
stycznia w schronisku została przepro-
wadzona kontrola warunków zimowych 
przez Inspektorat Weterynarii. Kontrola 

ta potwierdziła, że wszystkie zwierzęta 
mają zapewnioną możliwość schronienia 
przed niekorzystnymi warunkami atmos-
ferycznymi, a infrastruktura schroniska 
spełnia wymagania dotyczące ochrony 
przed zimnem i wilgocią.

Schronisko dysponuje zapasami karmy 
odpowiedniej jakości. W okresie zimowym 
woda dla zwierząt jest regularnie wy-
mieniana, a przy niskich temperaturach 
wzbogacana olejem rybnym. Zwierzęta 
objęte są stałą opieką weterynaryjną, 
natomiast psy wymagające szczególnych 
warunków – starsze, młode lub będące 
w trakcie leczenia – przebywają w ogrze-
wanych pomieszczeniach zamkniętych.

Dodatkowo część zwierząt na czas zimy 
trafia do domów tymczasowych. Obecnie 
w schronisku przebywa 61 psów, z czego 
6 z terenu Cieszyna.

Dziękujemy Państwu za troskę i zainte-
resowanie losem zwierząt, jednocześnie 
zachęcamy wszystkich, którzy rozważają 
powiększenie rodziny o czworonożnego 
towarzysza, do adopcji psa ze schroniska. 
Przygarnięcie zwierzęcia to nie tylko real-
na pomoc, ale także szansa na zyskanie 
wiernego, oddanego przyjaciela, który 
na co dzień obdarzy swojego opiekuna 
bezwarunkową miłością. 

BSK

WYRÓŻNIENIE DLA NAJLEPSZEGO STRAŻNIKA MIEJSKIEGO 2025 ROKU
Z radością informujemy, że Funkcjo-

nariuszka Straży Miejskiej – Pani Joanna 
Lewak – odebrała wyróżnienie Najlepszego 
Strażnika Miejskiego 2025 roku. Nagro-
dę wręczyli Burmistrz Miasta Cieszyna 
Gabriela Staszkiewicz oraz Komendant 
Straży Miejskiej w Cieszynie Jacek Bąk.

Pani Joanna zasila szeregi cieszyńskiej 
Straży Miejskiej od 2023 roku. W tym 
czasie dała się poznać jako funkcjona-
riuszka zaangażowana, odpowiedzialna 
i pełna inicjatywy. Jej codzienna służba 
to nie tylko skuteczne ujawnianie wykro-

czeń, ale przede wszystkim gotowość 
do niesienia pomocy tym, którzy jej po-
trzebują. Zawsze uważna, empatyczna 
i profesjonalna – konsekwentnie budu-
je poczucie bezpieczeństwa i zaufania 
wśród mieszkańców.

To wyróżnienie jest wyrazem uzna-
nia za pasję, oddanie i serce wkładane 
w służbę drugiemu człowiekowi. Gra-
tulujemy Pani Joannie i dziękujemy za 
przykład postawy, która inspiruje i na-
pawa dumą. 

BSK

fot. mat. pras.

fot. BSK
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Razem możemy więcej
W grudniu Przedszkole nr 2-Integra-
cyjne oraz Przedszkole nr 19 w Cie-
szynie połączyły siły w szczytnej akcji 
charytatywnej pt. "Choinka dobroci". 

Celem zbiórki było wsparcie osób 
najbardziej potrzebujących – rodzin 
i seniorów znajdujących się w trudnej 
sytuacji życiowej. Inicjatorem akcji była 
organizacja Caritas.

Inicjatywa spotkała się z ogromnym 
odzewem. Zarówno dzieci, jak i ich rodzi-

ce wykazali się wielkim sercem i zaanga-
żowaniem. Dzięki wspólnemu wysiłkowi 
udało się zebrać imponującą ilość darów.

To piękny przykład, że razem możemy 
więcej, a nawet najmłodsi mieszkańcy 
Cieszyna potrafią zmieniać świat na 
lepszy – małymi, ale bardzo ważnymi 
krokami. 

Mat. pras.

Zadbaj o swoje  
bezpieczeństwo! 
Jeśli w Twoim domu znajdują się urzą-
dzenia, które podczas pracy mogą emi-
tować tlenek węgla (czad) – zainstaluj 
czujkę tlenku węgla oraz pamiętaj 
o regularnych przeglądach i sprawnej 
wentylacji!

W okresie jesienno-zimowym, w miesz-
kaniach i domach jednorodzinnych wzra-
sta ryzyko powstania pożarów. Najczę-
ściej dochodzi do nich w wyniku wad, 
albo niewłaściwej eksploatacji urządzeń 
grzewczych, elektrycznych i gazowych. 
W tym samym okresie odnotowywany 
jest także wzrost liczby zatruć tlenkiem 
węgla, zwanym "cichym zabójcą", gdyż 
jest niewidoczny oraz nie ma smaku ani 
zapachu.

Państwowa Straż Pożarna rekomen-
duje instalowanie autonomicznych czu-
jek dymu i  tlenku węgla i przypomina 
o obowiązku właściwego utrzymania ich 
stanu technicznego. Osobom starszym 
strażacy gotowi są pomóc w zamontowa-
niu autonomicznej czujki lub wymianie 
w niej baterii. Państwowa Straż Pożarna 
zwraca również uwagę na fakt, że auto-
nomiczna czujka tlenku węgla nie zastę-
puje przeglądu technicznego przewodów 
wentylacyjnych i kominowych.

Od 1 stycznia 2030 roku wchodzi po-
wszechny obowiązek montażu urządzeń 
do wykrywania dymu i tlenku węgla we 
wszystkich domach i mieszkaniach w Polsce.

Czym jest tlenek wegla?
Tlenek węgla (potocznie nazywany 

czadem) i określany jako „cichy zabójca” 
to bezbarwny, bezwonny, pozbawiony 
smaku silnie trujący gaz, powstający 
przy niepełnym spalaniu paliw, takich jak 
gaz, węgiel, drewno czy olej. Wdychanie 

tlenku węgla o wysokim stężeniu bloku-
je transport tlenu do organizmu, czego 
skutkiem jest hipoksja – niedotlenienie 
tkanek, która prowadzi do silnego zatru-
cia, a nawet śmierci.

Objawy zatrucia tlenkiem węgla
Nie wolno bagatelizować bólu i zawro-

tów głowy, duszności, senności, osłabienia, 
przyspieszonej czynności serca – mogą 
one być sygnałem, że ulegamy zatruciu 
tlenkiem węgla. W takiej sytuacji należy 
natychmiast przewietrzyć pomieszcze-
nie, w którym się znajdujemy i zasięgnąć 
porady lekarskiej.

Jak zapobiegać zatruciu tlenkiem węgla?
Pamiętaj! Tylko czujka tlenku węgla 

pozwoli Ci stwierdzić obecność czadu 
w pomieszczeniu. Jeśli posiadasz w domu 
piecyk gazowy bądź kominek, zapoznaj 

się z poniższymi wskazówkami dotyczą-
cymi bezpieczeństwa:

zapewnij mikrowentylację okien i drzwi,
nie zasłaniaj kratek wentylacyjnych,
wietrz regularnie pomieszczenia,
zadbaj o sprawność instalacji wen-

tylacyjnej i kominowej – rób regularne 
przeglądy kominiarskie nie rzadziej niż 
raz do roku,

dokonuj okresowych przeglądów in-
stalacji gazowej nie rzadziej niż raz do 
roku, przed sezonem grzewczym,

zamontuj czujkę tlenku węgla w po-
mieszczeniu, gdzie odbywa się proces 
spalania paliwa stałego, ciekłego lub 
gazowego,

nie dogrzewaj pomieszczeń kuchenką 
gazową. 

Opracowano na podstawie Wydziału Pre-
wencji Społecznej KG PSP

fot. mat. pras.
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CIESZYŃSKA KARTA MIESZKAŃCA – NOWE BENEFITY! 

Z Kartą Mieszkańca godzina 
parkingu za darmo
Rozwijając ofertę 
korzyści dla posiadaczy 
Cieszyńskiej Karty 
Mieszkańca, wprowadzony 
zostanie kolejny benefit. 
Będzie można bezpłatnie 
parkować w Strefie 
Płatnego Parkowania 
przez czas nie dłuższy niż 
60 minut, jednorazowo 
w ciągu dnia. Możliwość 
taka została wprowadzona 
Uchwałą Nr XXIII/301/25 
Rady Miejskiej Cieszyna 
z dnia 22 grudnia 2025 r. 

Od kiedy?
Od 1 marca 2026 r. 

Co jest do tego potrzebne?
Numer rejestracyjny pojazdu musi być 

przypisany do Karty. Zgodnie z nowym Re-
gulaminem Programu „Cieszyńska Karta 
Mieszkańca” do Karty mogą być przypisane 
maksymalnie dwa numery rejestracyjne.

Co teraz należy zrobić?
Mieszkaniec Cieszyna, który jeszcze 

nie posiada Karty: musi złożyć wniosek 

o wydanie Karty, w którym poda numery 
rejestracyjne swoich pojazdów.

Mieszkaniec Cieszyna, który posiada 
już Kartę: musi złożyć wniosek o przypi-
sanie numerów rejestracyjnych do Karty. 

Co zrobić w przyszłości, aby zmienić nu-
mer rejestracyjny przypisany do Karty?

Na swoim koncie Programu posiadacz 
Karty będzie musiał usunąć nieaktualny 

numer rejestracyjny, a następnie złożyć 
wniosek o przypisanie nowego numeru 
rejestracyjnego.

Jak będzie można korzystać z benefitu?
Instrukcja zostanie upubliczniona w po-

łowie lutego. 
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta

PONAD MILION ZŁOTYCH NA BEZPIECZEŃSTWO MIESZKAŃCÓW
W 2025 roku Miasto pozyskało nowo-

czesny sprzęt w ramach Programu Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej na lata 
2025–2026. Łączna wartość zakupionego 
wyposażenia przekroczyła 1 mln złotych.

Zakupy zostały zrealizowane z myślą 
o wzmocnieniu przygotowania miasta do 
prowadzenia działań organizacyjnych, lo-
gistycznych i pomocowych, które mogą 
okazać się niezbędne w sytuacjach wy-
magających sprawnej koordynacji oraz 
odpowiedniego zaplecza technicznego.

Wśród najważniejszych i najbardziej 
kosztownych elementów wyposażenia 
znalazły się m.in.:

sprzęt transportowy i  techniczny, 
w tym ciągniki oraz przyczepy,

wyposażenie przeznaczone do usu-
wania skutków intensywnych zjawisk 
pogodowych oraz do bieżącego utrzy-
mania infrastruktury miejskiej, takie jak 
agregaty prądotwórcze i motopompy,

zaplecze logistyczne i magazynowe 
obejmujące hale magazynowe oraz 
namioty pneumatyczne, umożliwiające 
m.in. szybkie uruchomienie punktów 
ewakuacyjnych lub medycznych.

Uzupełnieniem tych zakupów jest 
szeroki pakiet sprzętu pomocniczego 
i zabezpieczającego, w skład którego 

wchodzą m.in. wyposażenie medyczne, 
oświetlenie przenośne, łóżka i materace, 
a także podstawowe środki niezbędne do 
krótkotrwałego zabezpieczenia potrzeb 
osób korzystających z punktów wsparcia.

Zakup sprzętu został sfinansowany 
ze środków Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej na lata 2025–2026, przy 
udziale środków publicznych przeznaczo-
nych na realizację zadań własnych samo-
rządu.Realizacja tego zadania stanowi ele-
ment długofalowego, odpowiedzialnego 
planowania oraz istotnie wzmacnia goto-
wość miasta do sprawnego i skutecznego 
wykonywania zadań publicznych.  BSK
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LOKALE UŻYTKOWE DO NAJMU
Zakład Budynków Miejskich w Cieszynie Spółka z o. o. informuje, że przeznacza do najmu na-
stępujące lokale użytkowe:

1. położony na parterze budynku przy ul. Głębokiej nr 11 w Cieszynie, o łącznej powierzchni użyt-
kowej 84.88 m2, w drodze pisemnego przetargu nieograniczonego do prowadzenia w lokalu dowolnej działalności 
gospodarczej,

2. położony na parterze budynku przy Placu Teatralnym nr 19 w Cieszynie (wejście do lokalu od strony ul. Głębo-
kiej), o łącznej powierzchni użytkowej 107.77 m2, w drodze pisemnego przetargu nieograniczonego do prowadzenia 
w lokalu dowolnej działalności gospodarczej,

3. użytkowy położony na parterze budynku przy ul. Towarowej nr 6 w Cieszynie, z wejściem do lokalu przez korytarz 
budynku, o łącznej powierzchni użytkowej 79.74 m2, w drodze pisemnego przetargu nieograniczonego do prowadze-
nia w lokalu dowolnej działalności gospodarczej.

Ogłoszenia o przetargach zostały podane do wiadomości poprzez umieszczenie na stronie internetowej Zakładu Bu-
dynków Miejskich w Cieszynie Spółka z o. o. www.bip.um.cieszyn.pl = zakładka Jednostki Organizacyjne = katalog Za-
kład Budynków Miejskich w Cieszynie Sp. z o. o. Szczegółowe informacje można uzyskać w Dziale Lokalowym ZBM, tel. 
33 852 37 52.

MIESZKANIE NA SPRZEDAŻ
Zakład Budynków Miejskich w Cieszynie Sp. z o. o. oferuje na sprzedaż atrakcyjny lokal Głęboka 15/1 
o powierzchni użytkowej wynoszącej 64,20 m2, położony na poziomie niskiego parteru w budynku 
mieszkalno-usługowym na działce położonej w Cieszynie pomiędzy ulicami Głęboką i Trzech Braci, na 
terenach o wiodącej funkcji mieszkaniowo-usługowej w historycznych zabudowaniach ulicy Głębokiej. 

Budynek jest usytuowany przy skrzyżowaniu ul. Głębokiej z ul. Stary Targ i w odległości ok. 160 m od płyty Rynku. 
Kamienica, położona w Cieszynie przy ulicy Głębokiej 15, położona jest na działce nr 51 obr. 43 o pow. 0,7950 ha. Lokal 
wyposażony jest w instalację elektryczną, wodną, kanalizacyjną, domofonową, piece kaflowe.

Program użytkowy: 2 pokoje, kuchnia, łazienka, przedpokój rozkład mieszkania jednostronny – okna wychodzą na ul. 
Trzech Braci.

Pomieszczenia przynależne: Piwnica o pow. 5,40 m².

Cena nieruchomości wynosi 260,000,00 zł (słownie: dwieście sześćdziesiąt 
tysięcy złotych). Sprzedaż jest zwolniona z podatku VAT. Szczegółowe ogło-
szenie wraz ze zdjęciami i rzutami lokalu oraz druk oferty można znaleźć na 
stronie internetowej Spółki. Wszelkie dodatkowe informacje można uzyskać 
pod numerem telefonu 33 85 23 743 lub osobiście po uprzednim umówieniu 
spotkania.
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KWALIFIKACJA WOJSKOWA W 2026 R. DLA MĘŻCZYZN Z TERENU 
MIASTA CIESZYNA ODBĘDZIE SIĘ W DNIACH OD 2 DO 6 LUTEGO 2026 
R., NATOMIAST DLA KOBIET W DNIU 19 MARCA 2026 R.
Przeprowadzona zostanie w budynku Starostwa Powiatowego w Cieszynie przy ul. Bobrec-
kiej 29 (III piętro, pok. 200, 201, 202, oraz 226).

Do kwalifikacji wzywa się:

 1) mężczyzn urodzonych w 2007 roku,

 2) mężczyzn urodzonych w latach 2002–2006, którzy nie posiadają określonej kategorii zdolności do czynnej służby 
wojskowej,

 3) osoby, które w latach 2024-2025:

a) zostały uznane przez powiatowe komisje lekarskie za czasowo niezdolne do służby wojskowej ze względu na stan 
zdrowia, jeżeli okres tej niezdolności upływa przed zakończeniem kwalifikacji wojskowej,

b) zostały uznane przez powiatowe komisje lekarskie za czasowo niezdolne do służby wojskowej ze względu na stan 
zdrowia, jeżeli okres tej niezdolności upływa po zakończeniu kwalifikacji wojskowej i złożyły wniosek o zmianę kategorii 
zdolności, o którym mowa w art. 64 ust. 4 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny, przed dniem zakończenia 
kwalifikacji wojskowej,

 4) kobiety urodzone w latach 1999-2007 posiadające kwalifikacje przydatne do służby wojskowej, które nie stawa-
ły jeszcze do kwalifikacji wojskowej oraz kobiety pobierające naukę w celu uzyskania tych kwalifikacji, które w roku 
szkolnym lub akademickim 2025/2026 kończą studia na kierunkach lub kończą naukę w zawodach, o których mowa 
w przepisach wydanych na podstawie art. 60 ust. 7 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny,

 5) osoby, które ukończyły 18 lat życia i zgłosiły się ochotniczo do kwalifikacji wojskowej,

 6) osoby o nieuregulowanym stosunku do służby wojskowej do końca roku kalendarzowego, w którym kończą 60 
lat życia, jeżeli nie posiadają określonej kategorii zdolności do służby wojskowej i zgłoszą się do kwalifikacji wojskowej.

Osoba stawiająca się do kwalifikacji wojskowej po raz pierwszy przedstawia: 

1) dowód osobisty lub inny dokument pozwalający na ustalenie tożsamości,

2) dokument potwierdzający przyczyny niestawienia się do kwalifikacji wojskowej, jeżeli stawienie się do kwalifikacji 
wojskowej w terminie określonym w wezwaniu nie było możliwe,

3) posiadaną dokumentację medyczną, w tym wyniki badań specjalistycznych w okresie 12 miesięcy przed dniem sta-
wienia się do kwalifikacji wojskowej;

4) wypis z  treści orzeczenia stwierdzającego niezdolność lub niepełnosprawność, o których mowa w art. 62 ust. 4 
ustawy o obronie ojczyzny,

5) dokumenty potwierdzające poziom wykształcenia lub pobieranie nauki oraz posiadane kwalifikacje zawodowe,

6) wypełniony kwestionariusz danych do ewidencji wojskowej (dostarczony będzie wraz z wezwaniem do kwalifikacji 
wojskowej).

Osoby zameldowane na terenie gminy Cieszyn otrzymają indywidualne wezwania do kwalifikacji wojskowej.

Nieotrzymanie wezwania imiennego nie zwalnia osoby przebywającej na terenie naszej gminy z obowiązku stawienia 
się do kwalifikacji wojskowej w terminie i miejscu wyznaczonym w obwieszczeniu Wojewody Śląskiego, jeżeli jest do 
tego zobowiązana.

Niedokonanie obowiązku stawienia się do kwalifikacji wojskowej lub odmowa poddania się badaniom lekarskim pod-
lega grzywnie albo karze ograniczenia wolności. 

Osoba podlegająca kwalifikacji wojskowej (mieszkaniec Cieszyna), która z ważnych przyczyn nie może stawić się do 
kwalifikacji wojskowej w wyznaczonym terminie, obowiązana jest zawiadomić Biuro Bezpieczeństwa i Zarządzania 
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INFORMACJA O NABORZE WNIOSKÓW NA DOTACJE DO INWESTYCJI 
EKOLOGICZNYCH PLANOWANYCH DO REALIZACJI W 2026 ROKU
Burmistrz Miasta Cieszyna zawiadamia, że w terminie od 26 stycznia (poniedziałek) do 26 lutego 
(czwartek) 2026 r. włącznie, przeprowadzony zostanie nabór wniosków o udzielenie z budżetu 
Gminy Cieszyn dotacji celowych na dofinansowanie kosztów inwestycji z zakresu ochrony środowi-

ska i gospodarki wodnej, planowanych do realizacji w 2026 roku, a polegających na:

 ograniczeniu niskiej emisji (np. poprzez zastąpienie niskosprawnych pieców węglowych piecami gazowymi, olejowy-
mi, elektrycznymi; podłączenie budynku do sieci ciepłowniczej; wykorzystanie alternatywnych źródeł ciepła, takich jak 
systemy solarne lub pompy ciepła),

 uporządkowaniu gospodarki wodno-ściekowej (poprzez likwidację zbiorników na nieczystości ciekłe bądź przydo-
mowych oczyszczalni ścieków i podłączenie nieruchomości do sieci kanalizacyjnej, za pośrednictwem przyłącza gra-
witacyjnego bądź ciśnieniowego; wykonanie przydomowej oczyszczalni ścieków na terenach Gminy Cieszyn, znajdują-
cych się poza obszarem aglomeracji),

 zwiększeniu retencji wód opadowych na terenie miasta poprzez realizację systemów do gromadzenia wód opado-
wych i ograniczania ich odpływu w miejscu powstawania (poprzez zakup i montaż bądź wykonanie zbiorników i infra-
struktury technicznej do magazynowania (retencjonowania) i wykorzystania wód opadowych lub przeprowadzenie 
prac instalacyjno-remontowych umożliwiających dostosowanie wyłączonych z eksploatacji osadników na nieczystości 
ciekłe, bądź przydomowych oczyszczalni do funkcji magazynowania (retencjonowania) i wykorzystania wód opado-
wych).

O dotacje mogą się ubiegać podmioty niezaliczone do sektora finansów publicznych (w tym osoby fizyczne), które są 
posiadaczami mieszkalnych budynków jednorodzinnych i wielorodzinnych lub lokali mieszkalnych położonych w gra-
nicach administracyjnych Gminy Cieszyn.

W przypadku zmian prawa krajowego, wynikającego z implementacji Dyrektywy Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) 2024/1275 z dnia 24 kwietnia 2024 r. w sprawie charakterystyki energetycznej budynków, zastrze-
ga się odstąpienie od dofinansowania kotłów na gaz. Obecnie brak przepisów ustawowych, wykonawczych 
i administracyjnych w tym zakresie. Zgodnie z art. 35 ust. 1 ww. dyrektywy, pełna implementacja powinna 
nastąpić do 29 maja 2026 r. 

Formularze wniosków dostępne są w Wydziale Ochrony Środowiska i Rolnictwa Urzędu Miejskiego oraz na stronie 
internetowej Cieszyna (www.cieszyn.pl). Wypełnione wnioski wraz z wymaganymi załącznikami można składać bez-
pośrednio w Kancelarii Ogólnej Urzędu Miejskiego na parterze budynku Ratusza, w godzinach pracy Urzędu, bądź 
przesłać drogą pocztową na adres: Urząd Miejski w Cieszynie, Rynek 1, 43-400 Cieszyn (terminem złożenia wniosku 
jest data jego wpływu do Urzędu) lub drogą elektroniczną poprzez e-Doręczenia (obowiązuje podpis elektroniczny).

Bliższe informacje uzyskać można bezpośrednio w Wydziale Ochrony Środowiska i Rolnictwa Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie, Rynek 1, pok. 117, tel. 334794271, 334794272, e-mail: ochrona@um.cieszyn.pl

Kryzysowego tel. 33 4794 396 do dnia, w którym była obowiązana stawić się do kwalifikacji wojskowej, oraz przedsta-
wić dokument potwierdzający przyczyny niestawienia się. Wyznaczony zostanie inny niż w wezwaniu termin stawienia 
się do kwalifikacji.

Dodatkowe informacje można uzyskać w Biurze Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie przy ul. Kochanowskiego 14, pokój nr 7 lub telefonicznie – 33 4794 396.

INFORMACJE O BONIE CIEPŁOWNICZYM
W dniu 30 września 2025 r. weszła w życie ustawa z dnia 12 września 2025 r. o bonie ciepłowni-
czym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia wysokości cen energii elektrycznej (dalej: 
„ustawa o bonie ciepłowniczym”) – Dz. U. 2025 poz. 1302.

Cena ciepła dostarczanego w Cieszynie przez administratorów budynków z tzw. miejskiej sieci cie-
płowniczej Tauron jest niższa od granicznej wartości. Kluczowym warunkiem przyznania świadczenia jest jednoskład-
nikowa cena ciepła netto w sieci, która musi przekraczać ustawowy próg 170 zł za 1 gigadżul (GJ). Natomiast mieszkań-
cy Cieszyna płacą za ciepło systemowe mniej niż minimalna wartość przyjęta w ustawie jako próg uprawniający do 
dopłaty. Wniosek o wypłatę bonu ciepłowniczego złożony pomimo zaistnienia okoliczności, o których mowa 
powyżej, pozostawia się bez rozpoznania. 
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TERMINY PŁATNOŚCI OBOWIĄZUJĄCE W ROKU 2026
Podatek od nieruchomości, rolny:

I rata – 15 marca, II rata	– 15 maja, III rata – 15 września, IV rata – 15 listopada.

Opłata za gospodarowanie odpadami komunalne:

I rata – 15 kwietnia, II rata – 15 lipca, III rata – 15 października, IV rata – 15 stycznia.

Podatek od środków transportowych:

I rata – 15 lutego, II rata – 15 września.

Opłata od posiadania psa: 31 marca.

Opłata za wieczyste użytkowanie: 31 marca.

Opłata za dzierżawę roczną: 31 marca.

Konto Bankowe – ING Bank Śląski w Cieszynie:

 podatek od nieruchomości, rolny – indywidualne konta bankowe lub 94 1020 2313 0000 3002 1123 4970.

 opłata od psa, opłata skarbowa: 94 1020 2313 0000 3002 1123 4970.

 użytkowanie wieczyste, dzierżawy, zezwolenia alkoholowe, mandaty straży miejskiej: 24 1020 2313 0000 3602 1122 7206.

 opłata za gospodarowanie odpadami – indywidualne konta bankowe lub 89 1020 2313 0000 3202 1123 4962.

NIERUCHOMOŚCI PRZEZNACZONE DO ZBYCIA
Burmistrz Miasta Cieszyna informuje, że przeznaczono do zbycia w trybie bezprzetargowym na rzecz 
aktualnego najemcy:

 – lokal mieszkalny nr 9 położony w budynku przy ul. inż. Józefa Kiedronia 3 w Cieszynie wraz z udzia-
łem do gruntu działki i części wspólnych budynku w 6670/71555 części,

 – lokal mieszkalny nr 6 położony w budynku przy ul. Bobreckiej 7 w Cieszynie wraz z udziałem do gruntu działki i części 
wspólnych budynku w 4000/40154 części.

Wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia zostały wywieszone na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Cie-
szynie (Rynek 1, I piętro) oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Cieszynie 
(bip.um.cieszyn.pl) na okres 21 dni, tj. od dnia 16 stycznia 2026 roku do dnia 6 lutego 2026 roku.

RAPORTY Z KONSULTACJI SPOŁECZNYCH
Uprzejmie informujemy, że zakończyły się następujące konsultacje społeczne:

 z mieszkańcami Cieszyna: w sprawie ustalenia wysokości stawek opłat za zajęcie pasa dro-
gowego dróg gminnych w mieście Cieszynie (Zarządzenie nr 0050.663.2025 Burmistrza Miasta 

Cieszyna z dnia 3 grudnia 2025 roku).

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z mieszkańcami.

 z radami działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 
3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie: w sprawie ustalenia wysokości stawek opłat 
za zajęcie pasa drogowego dróg gminnych w mieście Cieszynie (Zarządzenie nr 0050.662.2025 Burmistrza Miasta 
Cieszyna z dnia 3 grudnia 2025 roku).

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z organizacjami pozarządowymi.
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COK
www.domnarodowy.pl, tel. 33 851 07 11

1.02, g. 17:00 WESOŁYCH ŚWIĄT! – RE-
TRANSMISJA KONCERTU BOŻONARODZE-
NIOWO-NOWOROCZNEGO ANDRE RIEU

5.02, g. 19:30 DKF FAFIK: "MR GAGA"
6.02, g. 17:00 Wernisaż Wystawy Retro-

spektywnej na 25-lecie działalności Zaol-
ziańskiego Towarzystwa Fotograficznego 
(Miejska Galeria Sztuki Współczesnej 12)

12.02, g. 9:00 Bal Aniołów

CINEMA CITY
www.cinema-city.pl

Pełny repertuar kina Cinema City, 
mieszczącego się w Galerii Stela przy  
ul. Korfantego 23, znajduje się na stronie 
internetowej www.cinema-city.pl

KINO "PIAST"
facebook.com/kinocieszyn, tel. 33 852 04 26

 W związku ze zmianą podmiotu zarządza-
jącego Kinem Piast nastąpiła czasowa prze-
rwa w funkcjonowaniu obiektu. O wznowie-
niu działalności będziemy informować. 

12.02, g. 19:30 DKF FAFIK: "SETKI BO-
BRÓW"

6-27.02 Wystawa Retrospektywna na 
25-lecie działalności Zaolziańskiego Towa-
rzystwa Fotograficznego (Miejska Galeria 
Sztuki Współczesnej 12)

KSIĄŻNICA
CIESZYŃSKA
www.kc-cieszyn.pl, tel. 33 851 38 41

6.02, g. 14:00 Spotkanie promocyjne 
poświęcone nowo wydanym tomom serii 
BIBLIOTHECA TESSINENSIS oraz werni-
saż wystawy "AD MAIOREM DEI GLORIA. 
Historia Kościoła katolickiego na Śląsku 
Cieszyńskim od XVI do połowy XIX w.".

BIBLIOTEKA
MIEJSKA
www.biblioteka.cieszyn.pl, tel. 33 852 07 10

2.02, g. 17:00 Promocja Kalendarza Be-
skidzkiego 2026

11.02, g. 17:00 Skąd ta Madonna – promo-
cja książki Ireny Kwaśny

MUZEUM
DRUKARSTWA
www.muzeumdrukarstwa.pl, tel. 508 200 248

do 16.02 „70 lat Głosu Ziemi Cieszyńskiej. 
Historia która trwa” – wernisaż

TEATR IM.
A. MICKIEWICZA
www.teatr.cieszyn.pl, tel. 33 858 16 52

30.01, g. 18:00 Widowisko jasełkowe 
„W dzień Bożego Narodzenia” – Zespół 
Pieśni i Tańca Ziemi Cieszyńskiej

6.02, g. 17:00 KRÓLOWE ŻYCIA – spektakl 
teatralny

6.02, g. 20:00 KRÓLOWE ŻYCIA – spektakl 
teatralny

7.02, g. 17:00 WESOŁA WDÓWKA – ope-
retka

8.02, g. 15:00 Maciej Stuhr: MAM TO 
WSZYSTKO W STANDUPIE!

8.02, g. 18:15 Maciej Stuhr: MAM TO 
WSZYSTKO W STANDUPIE!

12.02, g. 17:00 CHARYTATYWNY KONCERT 
WALENTYNKOWY

TRWAJĄCE KONSULTACJE SPOŁECZNE
Uprzejmie informujemy, że przeprowadzane są następujące konsultacje społeczne:

 z mieszkańcami Cieszyna: w sprawie organizacji wspólnej obsługi dla samorządowych jedno-
stek organizacyjnych Gminy Cieszyn (Zarządzenie nr 0050.22.2026 Burmistrza Miasta Cieszyna 

z dnia 19 stycznia 2026 roku) – do 6 lutego 2026 r.

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z mieszkańcami.

 z radami działalności pożytku publicznego lub organizacjami pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 
3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie: w sprawie organizacji wspólnej obsługi dla 
samorządowych jednostek organizacyjnych Gminy Cieszyn (Zarządzenie nr 0050.21.2026 Burmistrza Miasta Cie-
szyna z dnia 19 stycznia 2026 roku) – do 6 lutego 2026 r.

Więcej na: www.bip.um.cieszyn.pl – Konsultacje z organizacjami pozarządowymi.
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INNE
3.02, g. 17:00 Planszówki z herbatą (Her-

baciarnia Laja)
4.02, g. 16:00 Integracyjne spotkanie 

międzypokoleniowe z cyklu "Bądźmy bliżej" 
(Stowarzyszenie „Pomocna Dłoń Blisko 
Ciebie”, ul. Górny Rynek 12)

6.02, g. 17:00 "ENDO. Sztuka akceptacji 
choroby" – spotkanie autorskie z Karoliną 
Wigurą (Świetlica Krytyki Politycznej w Cie-
szynie)

10.02, g. 16:00 Nowa Kaledonia, Reunion 
– departamenty zamorskie Francji, Aktualne 
konflikty i problemy (Muzeum 4 Pułku 
Strzelców Podhalańskich w Cieszynie, ul 
Frysztacka 2)

10.02, g. 17:00 Planszówki z herbatą (Her-
baciarnia Laja)

11.02, g. 16:00 Warsztaty artystyczne (Sto-
warzyszenie „Pomocna Dłoń Blisko Ciebie”, 
ul. Górny Rynek 12)

12.02, g. 16:00 Antoni Słomiński – znany 
i nieznany – prof. dr hab. Marian Kisiel	
(Sala Konferencyjna UŚ, ul. Bielska 62)

MUZEUM 4. PUŁKU STRZELCÓW PODHA-
LAŃSKICH, ul. Frysztacka 2, zwiedzanie po 
wcześniejszym kontakcie. Krzysztof Neścior, 
tel. 604 833 667.

IZBA CIESZYŃSKICH MISTRZÓW, warsz-
tat Jerzego Wałgi, ul. Stary Targ 2, tel. 603 
219 533.

CO? GDZIE? KIEDY?

GMINNA RADA
DZ. POŻ. PUBL.
tel. 33 4794 346, grdpp@um.cieszyn.pl

Kolejne posiedzenie Gminnej Rady Dzia-
łalności Pożytku Publicznego odbędzie się 
23.01 o godz. 10:00 w Urzędzie Miejskim 
w Cieszynie, ul. Rynek 1.

POLUB CIESZYN 
NA FACEBOOK
fb.com/CieszynRobiWrazenie

MUZEUM ŚLĄSKA
CIESZYŃSKIEGO
www.muzeumcieszyn.pl, tel. 33 851 29 32

Wejścia na ekspozycję: wt, czw g. 10, 11, 
12, 13, 14; śr g. 12, 13, 14, 15, 16; pt, sob g. 
10, 11, 12, 13, 14, 15; nd g. 10, 12, 14

do 01.03 Jak obumarłe drzewo. Pamiątki 
po Piastach Cieszyńskich w 400-lecie wyga-
śnięcia książęcej linii (Sala Rzymska)

do 28.02 „EXODUS” – 160. rocznica wyj-
ścia bielskich izraelitów z Cieszyna

UNIWERSYTET
TRZECIEGO WIEKU
www.utwcieszyn.us.edu.pl, tel. 536 257 624

ZAPRASZAMY WSZYSTKICH CHĘTNYCH 
SENIORÓW, NIE TYLKO CZŁONKÓW UTW!

2.02, g. 16:00 Kawiarnia "Cafe Muzeum", 
spotkanie z Agnieszką Pawlitko i pogadanka 
Żywotek – piękno stroju cieszyńskiego”

9.02, g. 16:00 Prelekcja Zbigniewa Pawlika 
w sali konferencyjnej OCKiR na temat "Beskid 
Niski – sercu bliski"

10.02, g. 16:00 "Antoni Słonimski znany 
i nieznany" przedstawi prof. dr hab. Marian 
Kisiel – sala konferencyjna UŚ

12.02, g. 16:00 Muzeum 4. Pułku Strzelców 
Podhalańskich – prelekcja dr Tadeusza Kani 
"Nowa Kaledonia, Reunion – departamenty 
zamorskie Francji. Aktualne konflikty i pro-
blemy”

Dyżury biura UTW w środy w godz. 10:00 
– 12:00 w budynku Campusu Cieszyn G1, p. 
15, tel. 33 854 63 33 

KLUB STUDENCKI
PORTAL
ul. Bielska 66, tel. 696 123 001

30.01, g. 20:00 Impreza szkolna +16 DJ 
Woro&Eneasz

31.01, g. 21:30 Bass Technika + wizualizacje
3.02, g. 20:00 Jam Session
4.02, g. 20:00 Open Stage
5.02, g. 20:00 Koncert zespołu „Toń”
6.02, g. 19.00 43Events (koncerty, Dje)
7.02, g. 21:00 Trip2 Winter sets (Dje)
10.02, g. 20:00 Jam Session
11.02, g. 20:00 Walentynki „Zima miłości” 

4x DJ

SPORT
www.sport.cieszyn.pl, tel. 33 479 43 95

każda sobota, g. 9:00 Parkrun – biegaj, 
truchtaj, maszeruj (start: Stadion Miejski, 
al. J. Łyska 21; rejestracja: parkrun.pl)

każdy czwartek, g. 18:00 Zajęcia jogi 
dla wszystkich (Szkoła Podstawowa nr 1, 
wejście od ul. Matejki, tel. 607 497 729)

OCKIR
www.smcieszynianka.org.pl/ockir

02.02, g. 17:00 Czas na aktywność: 
Objazdowa piekarnia – warsztaty dla dzieci 
(Spółdzielnia Mieszkaniowa Cieszynianka, 
ul. Hajduka 17; zapisy tel. 536 050 906)

03.02, g. 16:30 SzydełkujeMY SERDUSZ-
KO (Osiedlowe Centrum Kultury i Rekreacji, 
ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; zapisy tel. 536 
050 906)

3.02, g. 19:30 MISY KRYSZTAŁOWE ŚPIE-
WAJĄCE W TOWARZYSTWIE INNYCH IN-
STRUMENTÓW AKUSTYCZNYCH – koncert 
Justyny Mokry (Osiedlowe Centrum Kultury 
i Rekreacji, ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; 
zapisy tel. 798 979 656)

5.02, g. 18:00 RODZINNE KONFLIKTY 
– W POSZUKIWANIU ROZWIĄZAŃ – warsz-
taty dla rodziców – prowadzenie Jolanta 
Dróżdż-Stoszek (Osiedlowe Centrum Kultu-
ry i Rekreacji, ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; 
zapisy tel. 536 050 906)

6.02, g. 17:00 RODZINNE KONFLIKTY 
– W POSZUKIWANIU ROZWIĄZAŃ – warsz-
taty dla rodziców – prowadzenie Jolanta 
Dróżdż-Stoszek (Osiedlowe Centrum Kultu-
ry i Rekreacji, ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; 
zapisy tel. 536 050 906)

9.02, g. 16:00 Borneo – Elżbieta Macura, 
Monika Michałek (Osiedlowe Centrum 
Kultury i Rekreacji, Cieszyn, ul. Zofii Kossak-
-Szatkowskiej 6)

10.02, g. 16:30 SzydełkujeMY SERDUSZKO 
(Osiedlowe Centrum Kultury i Rekreacji, 
ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; zapisy tel. 536 
050 906)

10.02, g. 17:00 JOGA KIDS – JOGA DINO-
ZAURA (Osiedlowe Centrum Kultury i Re-
kreacji, ul. Z.Kossak-Szatkowskiej 6; zapisy 
tel. 536 050 906)

ZAMEK CIESZYN
www.zamekcieszyn.pl, tel. 33 851 08 21

do 1.03 Design w przestrzeni publicznej: 
Więcej niż kamień – wystawa

CIESZYŃSKA RADA
SENIORÓW
tel. 33 4794 312, radaseniorow@um.cieszyn.pl

Posiedzenia Cieszyńskiej Rady seniorów 
odbywają się w każdy drugi czwartek 
miesiąca, w godz. 10:00-12:00, w Urzę-
dzie Miejskim w Cieszynie. Posiedzenia 
mają charakter otwarty.

Przystanek Senior - blisko ludzi, blisko 
spraw - w pierwszy i trzeci czwartek 
miesiąca, OTWARTA. Miejsce Aktywnej 
Integracji (COK "Dom Narodowy", wejście 
od ul. Matejki, w godz. 12:00-14:00. 
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WAŻNE INSTYTUCJE / WIADOMOŚCI

 Urząd Miejski w Cieszynie
Rynek 1; ul. Ratuszowa 1, ul. Kochanowskiego 14 
tel. 33 4794 200, www.cieszyn.pl

 Cieszyńskie Centrum Informacji
Rynek 1, tel. 33 479 42 48, 
mci@um.cieszyn.pl, api@olza.pl,		

 Miejskie Centrum Zarządzania
Kryzysowego
ul. Kochanowskiego 14, tel. 33 47 94 367-70, 
tel. alarmowy: 33 47 94 366, gcr@um.cieszyn.pl. 
Po godzinach pracy dyżur pełni Straż Miejska.

 Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Skrajna 5, tel. 33 479 49 00, 
www.mops.cieszyn.pl

 Punkt konsultacyjno-informacyjny dla 	
osób nadużywających środków psychoak-
tywnych oraz ich rodzin 
ul. Skrajna 5, pok. 4, tel. 33 479 49 31

 Zespół Interdyscyplinarny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
i Punkt Konsultacyjno-Informacyjny 
ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej 
ul. Skrajna 5, pok. 5, tel. 33 479 49 18, 
33 479 49 19

 Telefon zaufania dla osób dotkniętych 
przemocą domową 
33 851 29 29, czynny w godz. 8:00-16:00

 Hospicjum im. Łukasza Ewangelisty
ul. Wąska 2, dyżury: każdy wt., 15:30-16:30 
tel. 33 851 45 14; 797 353 207 
www.hospicjumcieszyn.pl

 Klub Abstynenta „Familia”
ul. Trzanowskiego 2, tel. trzeźwości: 33 852 40 00
pon., czw., pt. 16:00–19:00 i wt., śr. 10:00–13:00

 Grupa Anonimowych Alkoholików
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 53 54 
Grupa "DROMADER" – spotkania w każdą nie-
dzielę o godz. 17:00. Grupa "NOWA PERSPEKTY-
WA" – spotkania w każdą środę o godz. 19:00

 Grupa Anonimowych Narkomanów
ul. Księdza Janusza 3 
Grupa "Dobra zmiaNA" – spotkania w każdą 
niedzielę o godz. 19:15. 

 Punkt ds. narkomanii
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55

 Centrum Profilaktyki Edukacji i Terapii 
„Kontakt”
ul. ks. Janusza 3, tel. 33 479 54 55,
www.bycrazem.com

 Punkt Interwencji Kryzysowej
(Stowarzyszenie PrzystańMy)
ul. Bobrecka 25, całodobowy tel. 33 500 06 07
pon.: 13:00-16:00, wt.: 7:00-12:00, śr.: 7:00-10:00, 
pt.: 11:00-20:00

 Miejski Zarząd Dróg
ul. Liburnia 4, tel. 33 858 28 90,
www.mzd.cieszyn.pl

 Pogotowia
Energetyczne: tel. 991, Gazowe: tel. 992,
Ciepłownicze: tel. 993, Wodociągowe: tel. 994,
Ratunkowe: tel. 999, Policja: tel. 997,
Straż Pożarna: tel. 998,
Europejski Numer Alarmowy: tel. 112

 Starostwo Powiatowe
ul. Bobrecka 29, Szeroka 13,
tel. 33 477 71 44, www.powiat.cieszyn.pl

 Straż Miejska
ul. Limanowskiego 7 
tel. 986, 33 857 94 00

 Szpital Śląski
ul. Bielska 4, tel. 33 852 05 11, www.szpitalslaski.pl

 Zakład Budynków Miejskich Sp. z o.o.
ul. Liburnia 2a, tel. 33 852 25 60, zbm.cieszyn.pl

 Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Słowicza 59, tel. 33 479 41 00, zgk.cieszyn.pl

 Apteka MEDEA  
ul. Bielska 8
 – pon.-sob.: 21:00-23:00 
 – dni wolne od pracy: 14:00-21:00 
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ADOPTUJ PRZYJACIELA!
"Nasi idealni towarzysze zawsze mają cztery łapy" – to prawda! Opisy i zdjęcia: Fundacja "Lepszy Świat".

NUGAT to około 4-letni, żywiołowy pies, który z ogromną radością wychodzi na 
spacery. Rozpiera go energia – chce być wszędzie, wszystko zobaczyć i poznać. 
Otaczający świat nieustannie wzbudza jego ciekawość. Wobec ludzi Nugat jest 
bardzo przyjazny i otwarty. Chętnie okazuje radość ze wspólnie spędzonego 
czasu, zarażając swoim pozytywnym nastawieniem do świata. Nie przepada 
natomiast za innymi psami – na większość reaguje szczekaniem, dlatego naj-
lepiej odnajdzie się jako jedyny pupil w domu. Nugat czeka na swój wymarzo-
ny, kochający dom. Z pewnością wniesie do życia nowej rodziny dużo radości, 
energii i uśmiechu. Jest zdrowy, zaszczepiony, wykastrowany, zaczipowany. 
Kontakt w sprawie adopcji i spaceru zapoznawczego: Fundacja „Lepszy Świat”, 
Klaudia – tel. 669 223 033, Kasia – tel. 782 717 771.

LINDA to około 9-let-
nia, bardzo grzeczna i 
pogodna sunia w typie 
labradora. Ładnie chodzi 
na smyczy, a kontakt z 
człowiekiem sprawia jej 
ogromną radość. Jest 
niezwykle łagodna, szyb-
ko obdarza ludzi zaufa-
niem i przyjaźnią, a w jej 
oczach widać, jak bardzo 
ceni wspólnie spędzony 
czas. W relacjach z inny-
mi psami bywa różnie 
– część z nich ignoruje, 
na inne potrafi chwilę 
poszczekać. Reakcje te 
są jednak krótkotrwałe, 
ponieważ Linda słucha 
opiekuna i spokojnie 
idzie dalej. Linda to 
sunia o wielkim sercu, 
która bardzo chciałaby 
jeszcze obdarzyć kogoś 
swoją miłością. Marzy o 
własnym domu, rodzinie i bezpiecznym miejscu na świecie. Jest zdro-
wa, zaszczepiona, wykastrowana, zaczipowana.
Kontakt w sprawie adopcji i spaceru zapoznawczego: Fundacja „Lepszy 
Świat”, Klaudia – tel. 669 223 033, Kasia – tel. 782 717 771.
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Za wierną służbę w obronie  
zagrożonej Ziemi Cieszyńskiej
23 stycznia 1919 r. wojsko czechosło-
wackie zbrojnie zaatakowało część 
Śląska Cieszyńskiego, która na mocy 
porozumienia zawartego 5 listopada 
1918 r. pomiędzy lokalnymi organami 
władz – Radą Narodową Księstwa Cie-
szyńskiego i Národním výborem pro 
Slezsko – pozostawała pod polską ad-
ministracją. Naprzeciw przeważającym 
liczebnie siłom czechosłowackim stanęły 
oddziały Wojska Polskiego pod dowódz-
twem Franciszka Latinika, wspierane 
przez formacje ochotnicze, w znacz-
nej części złożone z górników i hutni-
ków zagłębia karwińskiego. Oddziały 
czeskie zajęły większą część regionu, 
m.in. zagłębie karwińskie i Cieszyn, 
docierając do linii Wisły. Kulminacja 
walk nastąpiła w dniach 28–30 stycznia 
1919 r. podczas bitwy pod Skoczowem, 
gdzie wojsko polskie podjęło skuteczną 
obronę na linii Wisły. Dalsze działania 
zbrojne zostały wstrzymane pod wpły-
wem nacisków międzynarodowych. Na 
mocy podpisanego 3 lutego 1919 r. po-
rozumienia została wyznaczona nowa, 
korzystniejsza dla Czechosłowacji linia 
demarkacyjna, a ostateczne wyznacze-
nie granicy na Śląsku Cieszyńskim na-
stąpiło 28 lipca 1920 r. na mocy decyzji 
Rady Ambasadorów.

Pragnąc uhonorować uczestników walk 
stoczonych w styczniu 1919 r., Rada Naro-
dowa Księstwa Cieszyńskiego (na mocy 
uchwał z 2 lutego oraz 2 października 1919 
r.) ustanowiła odznaczenia „Za Obronę 
Śląska”. Ich celem było „utrwalić pamięć 
obrony Ziemi Piastowskiej, do czego się 
żołnierze wszystkich ziem polskich przy-
czynili; wyszczególnić tych, którzy swym 
męstwem, walecznością, rozumem i wy-
trwałością przyczynili się do obrony Oj-
czyzny i dali świetny przykład patriotyzmu 
nie tylko współczesnym, lecz i przyszłym 
pokoleniom; udowodnić łączność i jedność 
wszystkich współobywateli Polski w chwili, 
gdy Ojczyzna w niebezpieczeństwie o po-
moc woła”.

Decyzją rady Narodowej ustanowione 
zostały następujące odznaczenia: 

a) Medal pamiątkowy – przyznawany 
wszystkim członkom zmobilizowanych 
sił wojskowych, milicji, straży bezpieczeń-
stwa oraz osobom cywilnym, które brały 
czynny udział w obronie Śląska, zarówno 
na polu walki, jak i w urzędzie lub w życiu 
publicznym;

b) Krzyż II klasy – dla oficerów oraz żoł-
nierzy, którzy wyróżnili się walecznością 

oraz osób cywilnych, które podczas walk 
wytrwały na swych stanowiskach, były 
aresztowane lub poddawane represjom;

c) Krzyż I klasy – przyznawany dowód-
com, którzy przyczynili się do korzystnego 
wyniku walk oraz osobom cywilnym, które 
broniły sprawy cieszyńskiej na forum po-
litycznym lub dyplomatycznym.

Rada Narodowa ustanowiła także „De-
kret pochwalny za wierną służbę w obronie 
zagrożonej Ziemi Cieszyńskiej”, nadawany 
uczestnikom walk za męstwo i waleczność, 
a także osobom cywilnym, których dzia-
łania przyniosły korzyść sprawie polskiej.

Do uhonorowania powyższymi odzna-
czeniami wskazano ok. 5700 wojskowych 
i cywilnych uczestników walk 1919 r. Me-
dale pamiątkowe przyznawane były przez 
dowódcę frontu śląskiego gen. Franciszka 
Latinika, natomiast krzyże I i II klasy oraz 
dekrety pochwalne – przez Prezydium Rady 
Narodowej na wniosek pięcioosobowej 
Komisji Przygotowawczej. 

Zadanie zaprojektowania odznaczeń, 
legitymacji oraz dekretów pochwalnych 
powierzono malarzowi i grafikowi Anto-
niemu Procajłowiczowi. Odznaki zostały 
wykonane w fabryce medalierskiej Jana 
Knedlera w Warszawie. 

Czynny udział w pracach organizacyj-
nych związanych z przygotowaniem od-
znaczeń brał Tadeusz Reger, jeden z prze-
wodniczących Rady Narodowej, w którego 
archiwum, przechowywanym w zbiorach 
Książnicy Cieszyńskiej, znaleźć można sporo 
interesujących dokumentów na ten temat 
odznaczeń „Za Obronę Śląska”.

Wręczanie odznaczeń rozpoczęto w 1921 
r. Wcześniej, 31 grudnia 1920 r. Komisja 
Przygotowawcza obradowała jeszcze nad 
szczegółami dotyczącymi przydzielania 
odznaczeń; świadectwo tego spotkania 
stanowi zachowane w archiwum Tadeusza 
Regera zaproszenie na posiedzenie Komi-
sji (sygn. TR 020.011). W trakcie jej obrad 

podjęto m.in. decyzję o uhonorowaniu 
Krzyżem I klasy Naczelnika Państwa Józefa 
Piłsudskiego. Prezydium Rady Narodowej 
wystosowało z tej okazji uroczysty adres 
do Naczelnika, którego projekt przekazany 
został wcześniej do aprobaty Adiutantury 
Generalnej Naczelnego Dowództwa Wojsk 
Polskich. W zbiorach Tadeusza Regera za-
chowała się zarówno ostateczna, druko-
wana wersja tego adresu (TR 022.100), jak 
i jego projekt skierowany do Adiutantury 
(TR 020.013), wraz z dołączoną odpowie-
dzią, opatrzoną własnoręcznym podpisem 
gen. Bolesława Wieniawy-Długoszowskie-
go. Pismo to zawierało akceptację treści 
adresu, przy jednoczesnym zastrzeżeniu, 
że z uwagi na planowany wyjazd Naczel-
nika do Paryża planowane wręczenie mu 
odznaczenia może okazać się niemożliwe. 
Ostatecznie jednak Józef Piłsudski przyjął 
przyznany mu Krzyż I klasy osobiście. Na-
stąpiło to 21 stycznia 1921 r. w Belwederze, 
a aktu odznaczenia dokonała delegacja 
członków Rady Narodowej z udziałem 
posłów Józefa Londzina, Tadeusza Regera 
oraz Pawła Bobka.

Szczegółowe informacje na temat hi-
storii odznaczeń za udział w walkach 1919 
r. zostały opublikowane w ich 20 rocznicę 
w osobnej publikacji pt. „Pamiętnik histo-
ryczny Bojowników o Niepodległość Śląska 
Zaolzańskiego”, zawierającej m.in. pełny 
wykaz nazwisk osób uhonorowanych od-
znaczeniami za udział w walkach.

Najcenniejsze świadectwo dramatycz-
nych wydarzeń związanych z toczonymi 
w 1919 r. walkami o przynależność Śląska 
Cieszyńskiego stanowią jednak odznacze-
nia dla ich uczestników, również zachowa-
ne w zbiorach Książnicy Cieszyńskiej. Jest 
wśród nich zarówno medal pamiątkowy 
„Za Obronę Śląska”, jak i dekrety pochwal-
ne dla uczestników walk. Dokumenty te 
potwierdzają nie tylko udział konkretnych 
osób w obronie regionu, ale również skalę 
i znaczenie społecznego zaangażowania 
w walkę o utrzymanie polskości Śląska 
Cieszyńskiego. 

Małgorzata Szelong – Książnica Cieszyńska

Zdjęcie: Medal pamiątkowy „Za Obronę 
Śląska” oznaczony numerem 1527, przy-
znany Pawłowi Zientkowi z Nieborów. 
Okrągły medal o średnicy 33 mm przed-
stawia sylwetkę cieszyńskiej wieży pia-
stowskiej otoczonej wieńcem laurowym, 
a wokół w otoku napis „Za Obronę Śląska 
1919”. Oryginał w zbiorach Książnicy Cie-
szyńskiej, sygn. NB 913.


